
 

1 
 

 611محضر الجلسة رقم 

 (.4001يوليوز  44) 8241رجب  81الثلاثاء : التاريخ
  .الخليفة الرابع لرئيس ام٬لس ،المستشار الس يد علي سالم شكاف :الرئاسة

ابتداء من الساعة الثانية والدقيقة  ،دقيقة ن وخمسوناساعت: التوقيت
 الأربعين بعد الزوال.

 : مناقشة الأس ئلة الشفوية. جدول الأعمال

----------------------------------------- 
 المستشار الس يد علي سالم شكاف رئيس الجلسة:

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يدة والس يد الوزير ام٭ترمين،

 المستشارين ام٭ترمين، الس يدة والسادة
عملا بأأحكام الفصل السادس واخمسون من الدس تور، ووفقا 

م٬لس المستشارين، يخصص ام٬لس هذه الجلسة  لمقتضيات النظام الداخلي
 لأس ئلة السادة المستشارين وأأجوبة الحكومة عليها. 

وقبل الشروع في تناول الأس ئلة الشفهية المدرجة في جدول أأعمال هذه 
الجلسة، أأحيط ام٬لس الموقر أأننا س نكون على موعد مباشرة بعد انتهاء 
جلسة الأس ئلة مع جلسة عمومية تخصص للدراسة والتصويت على مشاريع 

 القوانين التالية: 
 088.18رقم يغير ويتمم بموجبه القانون  40.01مشروع قانون رقم  .8

 ام٭دث لنظام المعاشات المدنية. 8918من ذي القعدة  84الصادر في 

 0.89.18يغير ويتمم بموجبه القانون رقم  48.01مشروع قانون رقم  .4
ام٭دث لنظام المعاشات  8918من ذي القعدة  84الصادر في 

 العسكرية.

يقضي بتغيير وتتميم الظهير الشريف رقم  80.01مشروع قانون رقم  .9
حداث المكتب  8919من ربيع الأول  82الصادر في  8.09.440 بإ

 الوطني للكهربء.

القاضي  21.14يقضي تغيير القانون رقم  20.01مشروع قانون رقم  .2
 بتغيير صندوق الضمان المركزي.

أأعطي الكلمة الآن للس يد الأمين لإطلاع ام٬لس على ما جد من 
علانات، تفضل الس يد الأمين.  مراسلات واإ

 تشار الس يد أأحمد حاجي، أأمين ام٬لس:المس 
بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على س يدنا حمد وعلى أ له وصحبه 

 وسلم.
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة، الس يد الوزيران ام٭ترمان،

 السادة المستشارين ام٭ترمين،
الأس ئلة الشفهية والكتابية التي توصل بها مجلس المستشارين ابتداء 

لى غاية يوم الثلاثاء  4001يوليوز  84ن م  منه:  44اإ
 عدد الأس ئلة الشفهية: خمسة أأس ئلة؛  -
 عدد الأس ئلة الكتابية: أأربعة أأس ئلة.  -

كذلك توصلت رئاسة ام٬لس برسالتين من الس يد الوزير المكلف 
 بلعلاقات مع البرلمان، هذا محتواها:

 الس يد رئيس مجلس المستشارين ام٭ترم.
 .4001يوليوز  44الموضوع: جلسة الأس ئلة الشفهية ليومه الثلاثاء 

 سلام تام بوجود مولنا الإمام؛"
أأبلغكم أأن الس يد كاتب الدول لدى وزير الس ياحة أأن وبعد، يشرفني 

والصناعة التقليدية المكلف بلصناعة التقليدية س يجيب عن الأس ئلة الشفهية 
لى الس يد وزير لاقتصاد والمالية.   الموجهة اإ

عادة ترتيب جموعة  مكانية اإ ني أأبلغكم طلبه بلنظر في اإ وبهذه المناس بة فاإ
آخر  الأس ئلة الشفهية التي س يجيب عنه بما يسمح بتقديمها بشكل متتابع في أ

 الجلسة.
كما أأحيطكم علما أأن الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة 
لى الس يد كاتب الدولة المكلف بلماء  س تجيب عن الأس ئلة الشفهية الموجهة اإ

 والبيئة. 
 وتفضلوا بقبول خالص عبارات التقدير.

 ان.الوزير المكلف بلعلاقات مع البرلم
مضاء  حمد سعد العلمي" :اإ

 :رسالة ثانية
لى الس يد رئيس مجلس المستشارين ام٭ترم.  اإ

 .4001يوليوز  44الموضوع: جلسة الأس ئلة الشفهية لومه الثلاثاء 

 سلام تام بوجود مولنا الإمام؛
وبعد، يشرفني أأن أأحيطكم علما أأن الس يد الوزير المنتدب لدى الوزير 

س يجيب عن السؤال الشفهيي  ،المغربية المقيمة بلخارجالأول المكلف بلجالية 
لى الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني حول تطورات اإ الوحيد الموجه 

 ملف التغطية الصحية بلنس بة للمتقاعدين المغاربة بهولندا. 
 وتفضلوا بقبول خالص عبارات التقدير.
 الوزير المكلف بلعلاقات مع البرلمان.

مضاء: حمد سع  د العلمي"اإ

 وشكرا الس يد الرئيس على ما جد من المراسلات.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الأمين. 
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حاطة، أأعطي الكلمة لرئيس فريق  وردت على الرئاسة أأربعة طلبات اإ
 العهد في هذا الإطار، تفضل الس يد الرئيس.

 :المستشار الس يد حمد بلحسان
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
من النظام الداخلي، أأحيط مجلس نا الموقر علما ومن  841طبقا للمادة 

خلاله الرأأي العام الوطني بلوضعية الحالية والمقلقة للخطارات أأي السواقي 
قليم  المتواجدة في المناطق الجنوبية الشرقية للمملكة، وبصفة خاصة بإ

وجماعة  افالصباح غريس وجماعة الس ي ربعاالرش يدية بجماعة فزنا وجماعة 
 أأملاكو.نيف وجماعة ال الجرف وجماعة 

فنتيجة الآثر السلبي الكبير الذي خلفته س نوات الجفاف على هذه 
الخطارات أأصبح الأمر يقتضي ضرورة ام٭افظة عليها ولاعتناء بها، بعتبارها 

 فريدا من نوعه ومووذج للسقي الفلاي  ل يتطلب أأي مصدر من ثارات
 هربء ول الكازوال.مصادر الطاقة، ل الك 

ننا نطالب الحكومة وخصوصا وزارة الفلاحة وكتابة الدولة في  ولذلك فاإ
عانات لسكان المناطق التي تتواجد بها هذه الخطارات حتى  الماء بتقديم اإ
عادة تشغيلها وتطويرها، لأن السكان في حاجة ماسة اإلى جهرها  يتمكنوا من اإ

 وحفرها.
وفي نفس الس ياق، نطالب الحكومة بضرورة بناء سدود تلية عند 

بجماعة عرب  شمقدمات هذه الخطارات، على سبيل المثال: على واد حني
نا والس يفة وعلى واد البطحاء بجماعة فزالصباح غريس وواد تويسة بجماعة 

ماس نا وجماعة الجرف وعلى واد غريس بجماعة فزنا، وعلى واد فركلة بجماعة 
 . ملعب

وذلك نظرا للدور الكبير الذي تلعبه هذه السدود في ام٭افظة على مياه 
السقي التي تمكن من دعم ام٬هود الفلاي ، وكذلك الدور المهم الذي تس تطيع 
بها الوقاية من الفيضانات التي تخلف خسائر كبيرة لممتلكات المواطنين 

 ومزروعاتهم.
ننا نطالب الحكو  مة أأن تعتبر هذه الخطارات ونظرا لكل ما س بق، فاإ

بمثابة ثرات وطني يجب صيانته وام٭افظة عليه، ومساعدة ساكنة المناطق 
صلاحها حتى يساهم في دعم  التي تتواجد بهذه الخطارات على لاعتناء بها واإ
مجهود السقي في المناطق وام٬هود الفلاي  بصفة عامة من أأجل ضمان 

لى مزيد من الجهود اس تقرار الساكنة بأأرضهم ومنطقتهم، ا لتي لزالت تحتاج اإ
سواء من طرف الحكومة أأو من طرف جميع المتدخلين من أأجل تحقيق 
ل فاإن هاذ السكان سيرحلون  التنمية لاقتصادية ولاجمدعية الشاملة بها، واإ
في جماعات اإلى جوار المدن، وتصبح معضلة أأخرى وهي السكن العشوائي 

 الذي تحاربه الحكومة. 
 الس يد الرئيس.وشكرا 

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا الس يد الرئيس، أأعطي الكلمة في نفس الإطار لرئيس الفريق 

 الحركي.

 :المستشار الس يد عبد القادر أأقوضاض
 شكرا الس يد الرئيس.
من النظام الداخلي للمجلس يشرفني أأن أأحيط  841طبقا لمقتضيات المادة 

طني بقضية طارئة تتعلق بظهور ام٬لس الموقر ومن خلاله الرأأي العام الو 
 حشرة مضرة بلطماطم. 

 الس يد الرئيس، 
ن قطاع الخضر والفواكه بلمغرب يحتل مكانة متميزة على مس توى  اإ
ذ  اقتصادنا الوطني ويكتسي أأهمية خاصة على مس توى المبادلت التجارية، اإ

نتاج الطما طم يعد تصدير الطماطم مصدرا مهما لجلب العملة الصعبة، ويعتبر اإ
بلمغرب من أأهم الموارد التي يعتمد عليها الفلاح، وذلك لتحسين مدخوله 

 الفردي. 
حدى المناطق الفلاحية التي  ويعتبر حوض ملوية بلجهة الشرقية اإ
تزدهر بها زراعة الخضروات على العموم وزراعة الطماطم بصفة خاصة، كما 

قليم الناظور مكانتها المتميزة في  نتاج الفلاي . أأن لمنطقة بوعرك بإ  الإ
نتاج الطماطم ل أأن ظهور حشرة خطيرة ومضرة بإ والتي تفيد جميع  ،اإ

المعطيات بأأنها متمركزة حاليا بمنطقة بوعرك، قد أأحدثت خسائر قد وصلت 
لى نس بة  من محصولت الطماطم، وهذا ناتج على  %800في بعض الحالت اإ

لى اكتسابها مناعة  ضافة اإ سرعة تكاثرها وكذا على اختراقها للغلات والورق، اإ
ت، حيث لم تفلح جميع أأنواع ضد جميع المبيدات والسموم المضرة بلحشرا

 .المبيدات في القضاء عليها، مما جعل الفلاحين في حيرة من أأمرهم
تلاف  ونظرا لما تشكله هذه الحشرة من خطر على زراعة الطماطم واإ

 المنتوجات وكذلك من توسع رقعتها وزحفها نحو مناطق فلاحية أأخرى. 
ذ أأن المعلومات التي توصلنا بها اليوم تفيد بأأنها قليم بركان  اإ لى اإ انتقلت اإ

وبلضبط منطقة بوغريبة وعين الش باك، وتفيد المعطيات أأن وثيرة انتقالها 
بلشكل الذي عليه الآن قد تعم جميع مناطق المغرب في الأسابيع أأو الشهور 

 المقبلة.
ننا نوجه نداءنا للحكومة من أأجل  وأأمام هذا الوضع المقلق والخطير، فاإ

لمعالجة هذا الموضوع وتوفير الوسائل الضرورية  التدخل الفوري والعاجل
للقضاء على هذه الحشرة، علما أأن الغرفة الفلاحية بلناظور والمكتب الجهوي 
قليمية الفلاحية بلناظور قد شكلت لجنة  للاستمدر الفلاي  والمديرية الإ
وراسلت الوزارة الوصية تخبرها بخطورة الموضوع مما يس تدعي اليوم التجند 

  حازم لإيجاد حل لهذه المعضلة.بشكل
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وحسب المعلومات المتوفرة لدينا، فاإن هذه الحشرة متمركزة بجنوب 
س بانيا وغرب الجزائر، ومن هنا ينبع تخوف زحف المزيد من هذه الحشرات  اإ

 نحو المغرب. 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

طار المادة  ف أأعطي الكلمة لرئيس فريق التحال 841شكرا، دائما في اإ
 .الوطني، تفضل

 :المستشار الس يد حمد العقاوي
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 السادة الوزراء ام٭ترمين،
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

طبقا لمقتضيات النظام الداخلي م٬لس المستشارين أأحيط مجلس نا 
الموقر بقضية طارئة تهم من جديد ملف تفويتات أأراضي الأملاك امٮزنية بما 

 المضاربت العقارية تحت غطاء لاستمدر.فيها 
هذه المرة أأيها السادة المستشارين يتعلق الأمر بمؤامرات دنيئة داخل 
دارة الأملاك  بلدية السبت أأولد الماء، ومشاركة بعض لوبيات الفساد واإ
امٮزنية، حيث أأقدم هذا الأخير في صمت مريب على تفويت قطعة أأرضية 

المتواجدة بوسط مدينة سوق  01/9098ي ، موضوع رسم عقار 444رقم 
متر مربع لفائدة سماسرة العقار  110السبت، والتي تقدر مساحتها بحوالي 

لى  8000بمبلغ  درهم للمتر، في الوقت الذي يصل فيه المتر المربع في المدينة اإ
 أألف درهم. 80

هذه البقعة توجد على ملتقى الطرق المؤدية على مراكش الفقيه بن 
دارة السكان والمنتخبين الشرفاء الذي صادقوا  صالح بني ملال، ضدا على اإ

في الدورة  4001يوليوز  81بلإجماع والحاضرين في جلسة علانية بتاريخ 
نين، على العادية وبحضور رجال السلطة ام٭لية وممثلي وسائل الإعلام والمواط 

لى وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية  اقتناء تلك البقعة الأرضية وتفويتها اإ
لبناء مسجد يعبد فيه ٧ه نظرا للخصاص الكبير الذي تعرفه المنطقة 

 بلمساجد، حيث اس تبشر السكان خيرا لهذه البادرة الطيبة. 
 أأيها السادة، أأيتها الس يدات،

ستياء عارما داخل أأوساط الساكنة لقد تركت هذه الصفقة المش بوهة ا
وغالبية المنتخبين الشرفاء، كانت س تؤدي اإلى حوادث ل يحمد عقباها، ولول 
تعقل وتبصر هؤلء المنتخبين والمواطنين معهم، حيث تظاهر سكان مدينة 

منددين بشدة سلوك اللامسؤولة لرئيس ام٬لس البلدي الذي سوق السبت 
  أأعضاهه بمسطرة التفويت الجارية.لم ينفذ مقرر ام٬لس ولم يخبر

 الس يد الرئيس،
لقد راسلنا الس يد وزير الداخلية والس يد وزير لاقتصاد والمالية ووزير 
الأوقاف والشؤون الإسلامية ومدير الأملاك امٮزنية والمدير العام للمحافظة 

 أأزيلال والس يد مدير الوكالة الحضارية ببني-العقارية والس يد والي جهة تادلة
يفاد لجنة  ملال حول موضوع هذا التفويت المش بوه، مطالبين من هذا المنبر اإ
للتقصي والتحقيق والضرب على أأيادي المتلاعبين وتدارك هذا الخلل، 
دارة السكان ومشاعرهم، خصوصا وأأن الأمر يتعلق ببناء بيت ٧ه.   احتراما لإ

ل أأن أأختم هذه ا لإحاطة بقوله ول يسعنا أأمام هذه الصفقة المش بوهة اإ
تعالى: "بسم ٧ه الرحمن الرحيم ومن أأظلم ممن منع مساجد ٧ه أأن يذكر فيها 
ل خائفين لهم في الدنيا  اسمه وسعى في خرابها أأولئك ما كان لهم أأن يدخلوها اإ

 خزي ولهم في الآخرة عذاب عظيم" صدق ٧ه العظيم.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار. 

 الكلمة الآن لرئيس فريق لاتحاد الدس توري. 841طار المادة دائما في اإ 

دريس الراضي:  المستشار الس يد اإ
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة والسادة الوزراء،
 الس يدات والسادة المستشارين،

يتعلق موضوع هذه الإحاطة بلجالية المغربي المقيمة بلخارج، ويمكن طرح 
 هذه الإحاطة في شقين: 

دورية رقم  4001ل، الس يد الرئيس: أأصدر مكتب الصرف س نة الشق الأو  
، وتنص هذه الدورية على أأنه يجب على 4001شرع في تنفيذها س نة  8180

لى المغرب  كل مغربي مقيم بلخارج أأن يصرح في نقطة الحدود عند دخوله اإ
ذا فاقت  أألف درهم، مما خلف استياء كبيرا في أأوساط  800بلأموال اإ

لتالي أأهدرت هذه الدورية على الأبناك المغربية أأمولا كبيرة المهاجرين، وب
 بلعملة الصعبة. 

ذ أأن بعض الشركات البنكية الوطنية تراجعت مداخليها بلخصوص  اإ
مقارنة مع الس نوات الفارطة، فاضطرت بعض الأبناك كما سمعنا  %14بنس بة 

رسال مذكرات داخلية تطلب فيها عدم تطبيق  لى اإ بحال "التجاري وفا بنك" اإ
مكان السلطات المالية  دورية مكتب الصرف، وأأمام هذا لاضطراب كان بإ
 المغربية تجنب هذا الحرج وتفادي الخسائر المادية من العملة الصعبة، لأن
ليها، وذلك بستشارة المعنيين بلأمر وعلى رأأسهم الأبناك.   المغرب في حاجة اإ

فنحن في الألفية الثالثة الس يد الرئيس ولانفتاح العالمي على 
لى  لاقتصاد، من العار أأن يس تمر مكتب الصرف في عرقلة دخول الأموال اإ

لغاء مكتب الصرف.  المغرب، فالكثير من الدول قد قامت بإ
نه مرتبط بتصريحات بعض الوزراء منهم الس يد وزير أأما ال  شق الثاني فاإ

طار ما سمي بتدخل الحكومة للحد من  المالية والس يد وزير الإسكان، في اإ
ارتفاع أأسعار العقار، وقد جاءت هذه التصريحات دون تدقيق حيث أأنها 

 أألف شقة فارغة وأأراضي غير مبنية.  100أأكدت أأن هناك 
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بصدد تحضير تعديل قانوني فمٯ يخص الزيادة في ولهذا، فاإن الحكومة 
الضريبة على الأراضي غير المبنية والمساكن الثانوية، وهذا ما جعل بعض 
المواطنين ل يقبلون على شراء مساكن ثانوية، كما أأنه دفع بلمغاربة المقيمين 
لى بيع شققهم بلمغرب خوفا من فرض ضرائب جديدة، مما سبب  بلخارج اإ

ة في سوق العقار، حيث الآن خيم ام٬ود والركود، وبلتالي تراجع أأزمة واضح
 مداخيل الرسوم والتسجيل والتحفيظ.

 الزملاء الأعزاء،
الكل يعلم أأن قطاع العقار الآن يشكل العمود الفقري للاستمدر 

 وتحريك لاقتصاد وخلق فرض الشغل وجلب لاستمدرات.
 السادة المستشارين، الس يدات،

ن  الحكومة بس ياس تها المرتجلة وتصريحاتها المتسرعة وغير مسؤولة فاإ
تسير في لاتجاه المعاكس، فعواقب س ياسة مكتب الصرف قد فوتت على 

كثيرة من العملة الصعبة وتصريحات الوزراء بخصوص  خزينة الدولة أأمولا
فرض الضريبة على الشقق الثانوية قد جمدت سوق العقار ووضعت العراقيل 

ونحن في مرحلة تتطلب انفتاح لاقتصاد ، ستمدر الوطني والأجنبيأأمام لا
 .المغربي على الخارج وتعزيز تنافسيته لجلب لاستمدر والأموال

وعلى غرار الكثير من الدول نطالب الحكومة ببتكار أ ليات جديدة 
لتشجيع لاستمدر والتوقف عن س ياسة التضريب والرفع من الضرائب 

 تعيق لاستمدر. الجديدة لأنها 
فعوض أأن تقوم الحكومة بترش يد الملك الخاص للدولة وتفويته بمساطر 
ثقال لاقتصاد الوطني  لى الطرق الملتوية لإ شفافة تحترم حق المنافسة، تلجأأ اإ

 بلضرائب. 
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الرئيس.

لمدرجة في جدول أأعمال هذه نشرع الآن في معالجة الأس ئلة الشفهية ا
آنيان موجهان لقطاعي التشغيل سؤلا 84الجلسة، وعددها  ، سؤلان منهما أ

عاديا موزعة على قطاعات: التنمية  والتنمية لاجمدعية، وثلاثة عشر سؤلا
لاجمدعية، الوزارة المكلفة بلعلاقات مع البرلمان، لاقتصاد والمالية، الطاقة 

تحديث القطاعات العامة، كتابة الدولة المكلفة بلماء  والمعادن، الثقافة،
 والبيئة، كتابة الدولة المكلفة بلصناعة التقليدية.

لى الس يد وزير التشغيل  نس تهل هذه الجلسة بلسؤال الآني الموجه اإ
حول تطورات ملف التغطية الصحية بلنس بة للمتقاعدين  ،والتكوين المهني

ن ام٭ترمين السادة: عبد الرحمان أأشن، حمد المغاربة بهولندا، للمستشاري
الخطوري، مولي الحسن طالب، زيبدة بوعياد، حمد علمي، حمد الهبطي، 
دحمان الدرهم، عمر مورو، حسن أأكليم، علي سالم الشكاف، أأحمد العاطفي، 
وسيتولى الإجابة عن هذه بلنيابة الس يد الوزير المنتدب لدى الوزير الأول 

ية المغربية المقيمة بلخارج، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط المكلف بلجال 
 السؤال، تفضل الس يد المستشار.

 :ن أأشنالمستشار الس يد عبد الرحما
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  اإ
لى الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني، وهو حول  سؤالنا موجه اإ

 تطورات ملف المعاشات التكميلية بلنس بة للعمال المغاربة المتقاعدين بهولندا.
 الس يد الوزير،

لقد س بق للسلطات الهولندية أأن أأصدرت قرارا في حق هذه الفئة من 
المتقاعدين سيتم بموجبه توقيف التغطية الصحية للمتقاعدين المغاربة الذين 

رار س يحرمهم بلتأأكيد من حقهم في وهذا الق ،عملوا بهولندا حتى سن التقاعد
لاس تفادة من العلاجات الطبية وكذلك من مصاريف الأدوية، الشيء الذي 
اعتبره هؤلء المتقاعدون طبعا قرار تعسفيا وجائرا، بل ومخلا بمضمون 

طار  8114التفاقية الثنائية المبرمة فمٯ بين المغرب ودولة هولندا في س نة  في اإ
، مما جعل هذه الفئة طبعا من المتقاعدين تعبر عن احماية لاجمدعية

طار جموعة من ام٬عيات التي أأسسوها لهذا  احتجاجها بش تى الأساليب في اإ
الغرض بلذات، استنكارا منهم لهذا الإجراء اللاقانوني وهذا السلوك 

نساني الذي صدر عن السلطات الهولندية في حقهم.  اللااإ
لمغربية في مفاوضات بهذا الغرض مع كما كان طبعا لدخول الحكومة ا

السلطات الهولندية، كان لهذا الدخول أأو لهذه المفاوضات التي بشرتها 
يجابي جدا على نفس ية هؤلء  الحكومة المغربية مع مثيلتها الهولندية أأثر اإ
المعنيين، والشيء الذي خفف طبعا من توترات احتجاجهم ومن قلقهم، بل 

على أأن هذا الملف سيسوى بما يضع حدا وفتح بب الأمل في وجههم 
 لمعاناتهم اليومية مع الش يخوخة ومع المرض.

 الس يد الوزير،
الآن وقد مرت مدة طويلة على تداول هذا الملف أأو مناقشة هذا 
الملف فمٯ بين السلطات المغربية والهولندية، نسائلكم عن تطوراته من جهة 

 الحكومة المغربية مع هولندا.وكذلك نتائج هذه المفاوضات التي بشرتها 
وكذلك السؤال الثالث، هو بخصوص صحة ما يروج في الأوساط 
لاجمدعية المغربية الآن من كون وزارة التشغيل والتكوين المهني تعتزم توقيع 
اتفاقية جديدة مع السلطات الهولندية تقضي بتوقيف صرف المعاشات 

يه عبر جرائد وطنية وسمعناه في التكميلية لفائدة هذه الفئة، هذا اطلعنا عل 
أأوساط متعددة، فما صحة هذا الل٧م؟ ونتمنى أأن تكون وزارة التشغيل 

 تتوفر على جواب شافي يريح هذه الفئة من المتقاعدين. 
 شكرا الس يد الرئيس.
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 :الس يد رئيس الجلسة
جابة عن السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

عامر، الوزير المنتدب لدى الوزير الأول، المكلف بلجالية المغربية  الس يد حمد
 :المقيمة بلخارج )نيابة عن الس يد جمال أأغماني وزير التشغيل والتكوين المهني(

 شكرا. 
بغيت فقط في البداية بش نوضح للرأأي العام أأن ما تطرق له الس يد 

غرة ل يمس المساكن المتعلق بمشروع الضريبة على المساكن الشا ستشارالم 
 ديال الجالية المغربية المقيمة بلخارج.

فمٯ يخص السؤال ديال الس يدة والسادة المستشارين المتعلق بمشكل 
التعويضات التكميلية لفائدة المتقاعدين المغاربة الذي اش تغلوا بهولندا، والذين 

طار يس تقرون بلمغرب، أأشير على أأنه ما بين المغرب وهولندا هناك اتفا قية اإ
، 8110، وهذه التفاقية كذلك حينت وعدلت س نة 8114وقعت س نة 

وهذه التفاقية تضمن عدد من الحقوق بلنس بة للمغاربة الذين اش تغلوا 
 بهولندا، وخاصة المتقاعدين منهم. 

يقاف جزء  صحيح أأنه في الس نوات الأخيرة اقترحت الحكومة الهولندية اإ
التكميلية التي كانت تمنح لفائدة من التعويضات، وخاصة التعويضات 

المتقاعدين الذين يس تفيدون من الضمان لاجمدعي والذين يس تقرون 
بلمغرب، واقترحت ذلك لأنها وقعت اتفاق مماثل مع دول أأخرى، فكان 
موقف المغرب واضح وكانت هناك لجنة مشتركة فيها وزارة التشغيل ووزارة 

بلجالية المغربية بلخارج، وبستشارة مع الخارجية والوزارة المنتدبة المكلفة 
مجلس الجالية المغربية بلخارج تم التفاق على رفض المقترح الهولندي انطلاقا 

 من مبدأأين أأساس يين:
المبدأأ الأول: وهو الحفاظ على الحقوق المكتس بة، وهو مبدأأ تقره التفاقيات 

 ؛لتفاقيات الدوليةالموجودة ما بين المغرب وهولندا وكذلك البروتوكولت وا
والمبدأأ الثاني: وهو المساواة في المعاملة، وانطلاقا من هذا الموقف بلغنا 
الجانب الهولندي الموقف المغربي، واس تغرقت المناقشات طيلة س نة كاملة ما 
بين المغرب وهولندا، وكان الجانب المغربي في تشاور مع ام٬عيات الممثلة 

ا على الموقف اعمددا على ما قلت على ما هو للمتقاعدين في المغرب، ودافعن
 متضمن في التفاقات الثنائية والدولية.

وأأخبركم أأن أآخر اجمدع كان ما بين المغرب والجانب الهولندي واللي 
بلإضافة لوزارة التشغيل ووزارة الجالية المغربية المقيمة بلخارج  هحضرت

وكذلك وزارة الخارجية، هذا لاجمدع تم التفاق مع الجانب الهولندي لطي 
وبلتالي، يسرني أأن أأخبركم ومن خلالكم الرأأي العام، وخاصة ، هذا الملف

يوم ليس هناك أأي بشمال المغرب، أأنه بعد ال  ينالإخوان المتقاعدين والمتواجد
مشكل فمٯ يتعلق بهذا الموضوع وأأن الملف طوي بشكل نهائي في الأس بوع 

 الماضي. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :المستشار الس يد الرحمن أأشن
 شكرا الس يد الرئيس.

التوضيحات وعلى جواب الحكومة شكرا الس يد الوزير على هذه 
الواضح بخصوص هذا الموضوع الذي أأرق هؤلء المتقاعدين لمدة طويلة، 
يجابي جدا لأنه س يضع حدا  ونسجل جواب الحكومة بهذا الخصوص بشكل اإ

في الأوساط لاجمدعية، وما تنشره بعض الصحف  -كما قلت  -لما يروج 
 أأحيانا حول جوانب هذا الموضوع بصفة عامة.

ذن نفهم من هذا أأن هؤلء المتقاعدين طبعا طوي هذا الملف الذي  اإ
ذا كان لبد أأن نثمن عمل الحكومة في هذا  يقلقهم بشكل نهائي جدا، واإ
ننا في نفس الوقت نلتمس من الحكومة أأن تتحمل كامل مسؤوليتها  الباب، فاإ

وهو المتعلق بموضوع الجنس ية، الذي أأثار أآخر كذلك بخصوص ملف شائك 
عة كبيرة كذلك فمٯ بين المغاربة المقيمين بهولندا بصفة عامة سواء المتقاعدون زوب

 أأو غير المتقاعدين، هذا من جهة.
من جهة ثانية، الس يد الوزير، لبد من أأن نغتنم هذه الفرصة لنثير 
انتباه الحكومة اإلى شيء يهم هذه الفئة من العمال المتقاعدين بخصوص تسوية 

لفات التي تحال على الصندوق الوطني للضمان لاجمدعي ملفاتهم الطبية، الم
(CNSS قصد تسويتها، يتشكى الكثير من المتعاملين مع هذه المؤسسة من )

كون ملفاتهم ل تسوى بشكل عاجل بحيث تس تغرق مدة تسويتها ومعالجتها 
 مدة طويلة. 

، المطلوب العمل على تسريع تسوية ومعالجة الملفات الطبية لهذه الفئة
ذا كان ممكنا بل نلح على تمكين هؤلء من بيان  وفي نفس الوقت ليس اإ
يوضح لهم طريقة ومساطر تسوية ملفاتهم الطبية، لأن علاش؟ واحد 
ام٬موعة ديال الناس اللي كيتعاملوا بملفاتهم الطبية كيقول لك بأأنه كيصيفط 

درهم، يعني على أأي أأساس تسوى  900درهم كيردوا لي  8000ملف فيه 
 هذه الملفات؟ 

بغينا واحد البيان بلشكل اللي كنتوصلو به حتى احنا في البرلمان 
بلنس بة للملفات دياولنا مع الشركة ديال التأأمين، كتبين لنا أأش نو سوت 

درهم ديال المصاريف والعلاجات الطبية  8000لينا، اعطينا لها ملف فيه 
أأو  %10أأو  %70وديال الأدوية، تقول لينا أأش نو سوات وبأأية نس بة، 

وذلك درءا لكل التباس وبش نحدو من الش بهات، ومما يمكن أأن  10%
 يقال عن المؤسسات ديالنا اللي كتنال من المصداقية ديالها.

هاذ جوج ديال الحوايج، الس يد الوزير، كنلحو عليهم بش يمكن لكم 
تعالجوها في علاقتكم مع الصندوق الوطني للضمان لاجمدعي، التعجيل 

عطاء بيانات توضح بشكل دقيق هذه التسوية، على أأي ب  تسوية الملفات واإ
 أأساس تتم؟ 
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 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على التعقيب.

الس يد الوزير المنتدب لدى الوزير الأول، المكلف بلجالية المغربية المقيمة 
 :بلخارج
 شكرا. 

فمٯ يخص موضوع الجنس ية أأعتقد أأن الموقف ديال المغرب كان موقف 
واضح وصارم، وفي الوقت المناسب أأن المغرب يرفض المساس بلحقوق 
ويرفض المساس كذلك بلثوابت اللي كتأأسس عليها المواطنة المغربية، وأأعتقد 

طلع على البلاغ الصادر من وزارة الخارجية بعد اإ على أأن الرأأي العام 
جمدع اللي تم ما بين وزيري الخارجية وكذلك وزير العدل مع السفير لا

 الهولندي. 
فمٯ يخص الملفات المتعلقة بلضمان لاجمدعي، أأنا متفق مع الس يد 
النائب عن لاقتراحات، واحنا كوزارة مكلفة بلجالية المغربية بلخارج 

مها هذا حريصين مع وزارة الشغل وكذلك مع كل المؤسسات اللي كيه 
الموضوع بش الملفات ديال الجالية المغربية بلخارج تسوى ويتم لاعتناء بها 

 بلشكل اللازم. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الوزير، كما نشكركم على مساهمتكم معنا. 
لى الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية  لى السؤال الآني الموجه اإ ننتقل اإ

حول دعم ام٬عيات العاملة في ام٬ال لاجمدعي وأ ليات والأسرة والتضامن 
عمو، العربي خربوش، و المتابعة، للمستشارين ام٭ترمين السادة: عبد اللطيف أأ 

أأحمد الرحموني، حسن الغزوي، أأحمد الشوفاني، الحسن أأكوجكال، س يدي 
حمد أأخطور، جناح عبد العزيز، حمد الزعيم، حمد صالح أأقميزة، حمد 

 ني، حمد القندوسي، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.الرحمو

 :المستشار الس يد حسن الغزوي
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 السادة الوزراء،
 أأختي المستشارة، 

خواني المستشارين،  اإ
الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، قمتم في المدة الأخيرة بعدد من اللقاءات مع 

بمختلف جهات المملكة بهدف التواصل جمعيات عاملة في ام٬ال لاجمدعي 
وضبط الحاجيات ودعم النس يج ام٬عوي وتأأهيله ليساهم في التنمية 

 لاجمدعية. 

وبلفعل أأصبح لمنظمات ام٬تمع المدني دور كبير في هذا ام٬ال، وبرز 
توجه قوي عند الدولة للرفع من مس توى أأداء ام٬عيات، وهو توجه يترجم 

يث التمويل أأو من حيث الدعم التقني والتأأهيل، مما بدعم مباشر سواء من ح 
أأدى على نشأأة عدد كبير من ام٬عيات يقدر بل لف، كما برزت ظاهرة 

نشاء بعض ام٬عيات فقط لغرض الحصول على دعم مالي.  اإ
لدعم ام٬عيات  ونود منكم أأن توضحوا للرأأي العام ال ليات التي تتبعنوها

ومدى مساهمة هذه الأخيرة في تلبية حاجيات بعض الفئات لاجمدعية التي 
 تعيش وضعية الهشاشة أأو لها احتياجات خاصة.

كم عن ال ليات ومتابعة الصرف والدعم المالي المقدم لهذه ائكما نس
 ام٬عيات، ومدى مطابقة ذلك للأهداف التي يتوخاها هذا الدعم؟ 

 الرئيس.وشكرا الس يد 

 :الس يد رئيس الجلسة

جابة عن  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ
 السؤال.

 :الس يدة نزهة الصقلي، وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن
 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم.

 الس يد الوزير،
 الس يدة والسادة المستشارين ام٭ترمين،

في البداية بغيت نشكر السادة المستشارين ديال فريق التحالف 
لاشتراكي على وضع السؤال ديالهم، فعلا غطينا جل جهات المغرب من 
خلال س بعة ديال اللقاءات الجهوية، في وجدة، في فاس، في مراكش، في 
طنجة، في أأكادير، في العيون والأخيرة كانت الدار البيضاء فقط في السبت 

، من أأجل تفسير المسلسل ديال تأأهيل ام٬عيات اللي هو مسلسل الماضي
واضح وشفاف اللي وضعتو وزارة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن مع 

 تشاور متين مع ام٬عيات. متين مقاربة ديال 
جمعية، عبر أ لف من الفاعلات والفاعلين  4440وتلاقينا في ام٬موع 

يجابية وعبروا على لانخراط ديالهم في ام٬عويين اللي اس تجابوا بطر  يقة جد اإ
المسلسل ديال التأأهيل، اللي كيتلاءم مع الحاجيات الحقيقية ديال التأأهيل 
نجازه  وديال تقوية القدرات ديال ام٬عيات، خاصة أأنه هذا المسلسل كيتم اإ

 بحترام تام لس تقلالية ام٬عيات. 
س يع الحريات العامة، في هاذ الفضاءات ام٬عوية هي ناتج ديال تو 

خاصة منذ المبادرة الوطنية للتنمية البشرية، والآن صبحوا ام٬عيات شركاء 
عمال الس ياسة والبرامج العمومية، وكيشكلوا كذلك  مؤسساتيين في اإ
فضاءات ديال التعبير على روح المواطنة والروح الوطنية ديال المغاربة 

 والمغربيات. 
طابقة للدورية ديال الس يد الوزير الأول فمٯ يخص معايير الدعم، هي م

فمٯ يخص الشراكة ما بين الدولة وام٬عيات، وفي وزارة التنمية  1/4009رقم 
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لاجمدعية والأسرة والتضامن شكلنا لجنة من أأجل توحيد المعايير داخل 
القطب لاجمدعي، يعني وزارة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن الحالية 

لى وكتابة الد ولة السابقة للأسرة والطفولة والأشااص المعاقين، بلإضافة اإ
 التعاون الوطني ووكالة التنمية لاجمدعية. 
طار  9فهاذ الدعم ديال ام٬عيات حسب  ديال ام٬موعات، أأول في اإ

التدبير المفوض، وهنا كاين جمعيات التي كتدبر مؤسسات الرعاية لاجمدعية 
لتسول، كاين كذلك الدعم اللي ام٬عيات اللي كتقدم مثلا فمٯ يخص محاربة ا

دماج المدرسي، كذلك المراكز  دماج الأشااص المعاقين، الإ خدمات مثلا اإ
امٮتصة ديال الأشااص المعاقين ومراكز لاس مدع م٭اربة العنف ضد النساء، 
لى  أأو كذلك المراكز ديال الأطفال المتالى عنهم أأو وحدات حماية الطفولة اإ

آخر   ه...أ
كاين كذلك الدعم بلنس بة للمشاريع اللي عندها قيمة مضافة كبيرة واللي 
طار المبادرة الوطنية للتنمية البشرية عن طريق  كتتقدم ام٬عيات مثلا في اإ
التعاون الوطني أأو وكالة التنمية لاجمدعية، بحال مثلا: أأركان أأو الصبار أأو 

 النس يج. 
كيتم تمويلها من طرف الوزارة، وهذا وكاين افتحاص لكل المشاريع اللي 

 الدعم كيتقدم في جوج ديال الأصناف:
 في البداية؛   %40الصنف الأول ديال  -
نجاز  - والصنف الثاني ما كيتدفع حتى كيتم المراقبة ديال تحقيق مدى اإ

 الصنف الأول. 

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة

طار التعقيب.شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة لكم الس يد الرئيس في   اإ

 :عموو المستشار الس يد عبد اللطيف أأ 
 شكرا الس يد الوزيرة.

أأظن لبد من الإقرار بشكل قطعي بأأن ام٬تمع المغربي دخل في حوار 
يجابية تؤمن أأن مسار التطور يسير في اتجاه  جاد مع نفسه، وهذه قيمة اإ
 الدمقرطة لاجمدعية، وبدون شك أأن التصالح الذي حصل عن طريق هيئة
نصاف والمصالحة، نرى نتائجه، وهو الذي فتح هذا الورش بشكل مباشر،  الإ
وبدون شك كذلك على أأن مبادرة التنمية البشرية ساهمت بشق كبير في هذا 

 لاتجاه. 
الآن، الس يدة الوزيرة، بدرتم اإلى وضع عدة مخططات تشمل قطاع المرأأة 

وتشمل كذلك وقطاع الطفولة وقطاع الأشااص ذوي الحاجات الخاصة، 
البرنامج الوطني لتأأهيل ام٬عيات، هذا يعني على أأنكم واعون ومدركون 
بأأهمية التنمية لاجمدعية ومعانيها النبيلة الحقيقية التي أأساسا هو تعبير عن قيم 

قرار السلم ولاس تقرار.  التضامن والتطوع ولاندماج من أأجل اإ

لكن مسأألة الدعم التي أأثيرت أأمامكم في هذا السؤال نراها من جانب 
شمولي، أأن ل يبقى لأنه لحظنا أأنه بمجرد أأن تحركت هذه امٮططات كثير 
طار  لى تأأسيس ام٬عيات وقدموا طلبات الدعم، فالدعم في اإ من الناس بدروا اإ

عم تقني وتأأهيلي، التنمية لاجمدعية يعني كما جاء في السؤال وأأجبتم عنه، الد
دعم تواصلي، الدعم كذلك من أأجل الدفع بلقضايا أأو بلملفات أأصحاب 

لى التنفيذ. طار التنمية لاجمدعية لتجد طريقها اإ  المشاريع التي تندمج في اإ
لى أأن المقاربة التشاركية هي من أأحد  وهنا لبد أأن نثير انتباهكم اإ

ا في هذا امٮطط، وبأأن المقاربة الترابية كذلك الأعمدة الأساس ية التي تعتمدونه
التي تسير مع النظام الجهوي أأو اللاممركز الذي ينهجه المغرب لبد أأن تكون 
لى منطقة، وأأن الإمكانيات  حاضرة، لأن المعايير تختلف من منطقة اإ

لى منطقة.   والمبادرات تختلف كذلك من منطقة اإ
ن الدعم التواصلي بين مختلف فلذلك لبد أأن يكون لديكم برنامج لضما

لخ...  ام٬عيات وعدد كبير من قطاعات الدولة: الأشغال العمومية، الصحة، اإ
ضافيا يخصص  فلذلك، نظن بأأن لبد أأن يكون لهذا امٮطط يعني بب اإ
لى مسأألة تدعيم حلقات الوصل أأو  لى المسأألة التواصلية الكبيرة، وكذلك اإ اإ

بين مختلف أأجهزة المرافق العمومية ديال الجسور أأو تكوين أ ليات للوساطة 
 الدولة ومختلف ام٬عيات، التي هي الآن تتحرك لوضع ملفاتها بين أأيديكم. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

طار الرد على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة في اإ
 التعقيب.

 :الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن
 شكرا الس يد الرئيس.

فقط بغيت نتقاسم معكم ضرورة القيام بمراقبة جد صارمة على المبالغ 
التي يتم الدفع ديالها، ويمكن لي نقول لكم بأأنه فعلا كل المشاريع اللي كيتم داب 
ن شاء ٧ه التتبع ديال كل  التمويل ديالها، كيتم لافتحاص ديالها، وغادي يتم اإ

 الحالت. 
نجاز المشاريع هي نس بة اللي كتمشي وغادي يمكن  نقول لكم بأأن نس بة اإ

 .برتفاع نظرا لتحسين القدرات ديال ام٬عيات
بلإضافة اإلى ذلك بغيت نقول لكم على أأنه في البرنامج ديال تأأهيل 
نشاء مجلس وطني للعمل ام٬عوي اللي  ام٬عيات هناك كذلك مشروع ديال اإ

عليه، ديال أأنه لبد يكون تواصل وتنس يق  كيس تجب مع الهم اللي عبرتيو
ديال الدولة،  وعقلنة العمل داخل النس يج ام٬عوي، اللي أأصبح فعلا فاعلا

اللي أأصبح شريك ديال الدولة واللي كنعتبروه حقيقة كأنه كنز كبير ديال 
طار الإصلاحات الكبرى اللي كتعرفها  الموارد البشرية اللي كتنخرط في اإ

طار   بناء الديموقراطية وبناء التنمية المس تدامة لبلادنا. بلادنا وفي اإ
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وبلتالي يمكن لي نقول لكم على أأنه كاين تتبع عن قرب ديال التطور 
طار التنظيم ديالو  طار التشبيك ديالو وفي اإ ديال هاذ النس يج ام٬عوي في اإ

 من خلال ام٬لس الوطني للعمل ام٬عوي. 
المؤسسة البرلمانية كذلك، من أأجل  وكنتمناو أأنه يكون تعاون بيننا وبين

ن شاء ٧ه أأن هذا النس يج ام٬عوي يكون كيقدم أأحسن أأداء وأأحسن  اإ
 خدمات اجمدعية في خدمة المواطنين والمواطنات. 

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يدة الوزيرة. 
لى الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية  لى السؤال الثاني الموجه اإ ننتقل اإ

الأسرة والتضامن حول ظاهرة التسول، للمستشارين ام٭ترمين السادة: أأحمد و 
الكور، حمد طريبش، حمد العقاوي، ميلود ناصر، حمد أأبو الخدادي، 
الميلودي عفوت، عبد القادر البريكي، أأحمد الديبوني، حمد عبده عز الدين، 

دريس  العلوي عزيز مكنيف، أأحمد الشرقاوي، العربي الهرامي، مولي اإ
 الحس ني وعبد السلام أأحدوش، فليتفضل أأحد المستشارين لطرح السؤال.

 :المستشار الس يد حمد العقاوي
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدات والسادة الوزراء ام٭ترمين، 
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

ل يخفى عليكم بأأن ظاهرة التسول أأصبحت تكتسح جميع مناطق 
بأأشكال مختلفة وبأأساليب متنوعة، حيث أأصبح المتسولون المغرب وتمارس 

بداع وسائل وحيل للتأأثير على الناس كصناعة العاهات،  يتفننون في اإ
 منتشرين في المناطق الآهلة وعبر الحافلات.

لذلك فاإن هذه الظاهرة تسوء سمعة المغرب خاصة في المدن 
  الس ياحية، حيث يتضايق الس ياح من هذه الظاهرة المشينة.

جراءات  ومن هذا المنطلق، نسائلكم الس يدة الوزيرة، هل هناك اإ
 عملية م٭اربة ظاهرة التسول واحتواء المتسولين؟ 

 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة

جابة عن السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزير للاإ

 :الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن
 شكرا الس يد الرئيس.

شكرا السادة المستشارين على السؤال ديالكم حول ظاهرة التسول 
اللي س بق لي أأنني جاوبت عليها، واللي فعلا هاذ الآفة لاجمدعية ل يمكن 
أأن نقبلها في مغرب العهد الجديد، ديال حقوق الإنسان واحترام كرامة 

 المواطنين والمواطنات. 

عية والأسرة والتضامن قدمت واحد الإستراتيجية ووزارة التنمية لاجمد
صارمة م٭اربة ظاهرة التسول، وبدينا هاذ الإستراتيجية بلقيام ببحث وطني 

أألف متسول  814حول الظاهرة ديال التسول اللي بينت لنا أأن هناك 
كيتعاطوا للتسول بطريقة احترافية، كيفما ذكرتم  %04ومتسولة، ومن ضمنهم 

كم أأنهم كيس تغلوا الأطفال أأو الأشااص المعاقين أأو يلتجئوا في السؤال ديال
لى التهجم على المواطنين.   اإ

ستراتيجية ديال محاربة التسول بتشاور مع قطاعات الداخلية  فقمنا بإ
والعدل وكذلك التعاون الوطني وبعض ام٬عيات ديال ام٬تمع المدني، وتمت 

اللي هي: الربط والدار لانطلاقة ديال الإستراتيجيات في ثلاثة مدن 
 البيضاء وفاس، وهاذ الإستراتيجية مبنية على ثلاثة ديال المقاربت:

دماج ديال المتسولين  - عادة الإ أأول المقاربة لاجمدعية، اللي كترمي على اإ
داخل الأسرة أأو داخل مؤسسات الرعاية لاجمدعية، وكذلك الإدماج 

لفائدة هاذ المتسولين أأو  السوس يواقتصادي بتمويل أأنشطة مدرة للدخل
 المتسولت اللي مس تعدين بش يدخلوا في هاذ المقاربة. 

لى ردع هاذ التسول لاحترافي المنظم في  - ثانيا المقاربة القانونية اللي كترمي اإ
لى  940ش بكات، واللي كيس تغل الأطفال والأشااص المعاقين طبقا للمواد  اإ

 ديال القانون الجنائي.  999

لثالثة: هي المقاربة ديال التحسيس وديال التواصل، موجهة لكل والمقاربة ا -
المواطنين والمواطنات عن طرق مختلفة، واللي هي مبنية على شعار "نعم 
نساني وواجب حضاري وديني، ولكن ل  للتضامن" اللي هو واجب اإ

 لتشجيع التسول لاحترافي.
 فكاين نتائج ديال هاذ الإستراتيجيات في ثلاثة مدن: 

في  4001بلنس بة للدار البيضاء اللي تمت لانطلاقة ديالو يوم فاتح مارس  -
لى الحي  عمالة الدار البيضاء أأنفا والفداء مرس السلطان، وتوسعت الآن اإ

لى نهاية أأبريل  حالة، من  9441تمت معالجة  4001الحس ني وعين الشق، اإ
دماج ديالهم %1ضمنهم  عادة الإ  داخل الأسر.  ديال الأطفال، الأغلبية تمت اإ

دماج ديالهم داخل مؤسسات  481، 4001ولحد نهاية يوينو  تم الإ
 10الرعاية لاجمدعية بحال تيط مليل أأو بيتي أأو التضامن النسائي، و

 تم تقديمهم أأمام القضاء. 89رة للدخل وذاس تفادوا من الأنشطة الم
 41يوم  نفس الشيء تقريبا بلنس بة لفاس، اللي تم لانطلاقة ديالو في -

 حالة. 919وتمت معالجة  4001ديسمبر 
عادة لانطلاق ديال البرنامج بتأأهيل واحد  - أأما بلنس بة للربط تمت اإ

المركز جديد ديال المتسولين اللي هو مركز ام٭مدية للرعاية لاجمدعية، 
أألف درهم خاصة بس تقطاب  100والوزارة دعمت هاذ المشروع بتقديم 

مساعدين ومساعدات اجمدعيين اللي غادي يسهروا على التأأطير والإعمال 
 ديال هاذ البرنامج. 
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عادة  ومن الضروري نذكرو بأأنه المركز ديال عين عتيق هو في فترة اإ
ديال المواطنين  8400البناء، والتوس يع ديال الطاقة ديالو اللي أأصبحت 

بفضل ام٬هودات ديال  82.04والمواطنات، يعني التطبيق ديالو مع القانون 
زعير، وبعض ام٭س نين وبلمشاركة -زمور-سلا-الس يد الوالي ديال الربط 

 ديال وزارة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن. 
طار تعميم تنفيذ هاذ الإستراتيجية، هناك مناقشات مع المعنيين  وفي اإ

 والعيون. بلأمر في مدن مراكش وطنجة وأأكادير ومكناس ووجدة وأآسفي 
 وشكرا على حسن اس مدعكم.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب.  شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة لكم الس يد الرئيس في اإ

 :المستشار الس يد أأحمد الكور
 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا الس يدة الوزيرة على التفاصيل فمٯ يخص هاذ ام٬ال اللي قدمتوه
لنا، هو فعلا هاذ السؤال طرح عدة مرات ماشي من طرف فقط فريق 
 التحالف الوطني ولكن طرح من طرف الإخوان ديالنا السادة المستشارين. 

هو و لكن السبب اللي تيجعلنا دائما نعاودو نطرحو هاذ السؤال 
الس يدة الوزيرة أأن هاذ الظاهرة احنا تنقولو قبح ٧ه الفقر، ولكن اللي جعلنا 
نطرحو هاذ السؤال ماشي بش نقولو للحكومة بش تقهر هاذ السعاية، ل 

حنا تنقولو للحكومة أأنها لبد ما أأن تتجند لمعالجة هذه الظاهرة، لأنه اأأبدا، 
 .احنا كمغاربة ما نرضاوش أأن هاذ الظاهرة تولي ثقافة في بلادنا

 وها ي،هاذ الظاهرة لهاذ يلجأأ  حاجة شي على يتحايل بغا اللي أأنه حيث
 ام٬ال، هاذ في اونتهكت ديالنا الحكومة أأنه كنظن اليوم كتشوفوا كيف أأنتم

 الشرعيين غير المهاجرين ديال النموذج هو اللي النموذج واحد تاخذوا لكم ويمكن
 ام٬ال، هاذ في هما حتى ودخلوا مباحة الظاهرة هاذ لقاو جاو الأفارقة،
 هاذ وكتوسع كتساهم ولت اللي مهمة الشريحة واحد هما حتى وأأصبحوا
  هاذي. الظاهرة

 مفتوح هكذا يبقى ام٬ال هاذ بلادنا، في أأن نرضاوش ما احنا ولهذا
 ما كاينة، اللي الأصناف الحال بطبيعة اعطيتو أأنمد هذا، الشكل وبهاذ

 ولكن كفاءات كاين ام٬عيات لأنه ام٬عيات، على دائما تعولوا أأنكم نتمناوكومش
 الس يدة الظاهرة هاذ تحارب يمكنش ما ام٬عيات ديال ناتوالإمكا الوسائل
  الوزيرة.

 يمكن بش كنموذج الملاحظة واحد تاخذوا ثاني عاود لكم ويمكن وثانيا،
 وبعض السعاية، فيهاش ما المغربية المدن بعض تنلقاو هنا وهو بها، تعاونوا
 غير معقول، ماشي الشي هاذ ولهذا بلسعاية، ٧ه تبارك عامرة المغربية المدن

ما  جميع في ومباحة عمومية تكون وخصها هاذي الظاهرة بهاذ تنسمحو احنا اإ
 المعقولة. وبلطرق الشرعية بلطرق ونعالجوها نحاربوها غادين أأول المدن،

 ٧ه قبح قلت كيف الفقير هاذ بأأنه تنظن أأنا لاجمدعية، الأعمال كذلك
ذا بين، والحرام بين الحلال الفقر،  ديال الضغط تحت السعاي هاذ فعلا كان اإ
 غتعطيكم يمكن لاجمدعية والخدمات ديالكم لاجمدعية المراكز والحاجة، الفقر

 الفقر عليهم غطضا الناس هاذ فعلا واش الإشكالية، هاذ ديال الجواب
 وعاود بهم، تتكلفوا خصكم لاجمدعية مراكز كاين راه الجوع؟ عليهم وضاغط

 هاذ خاص الخبز، حتى ومايلقاوش لها يمشوا ماشي لاجمدعية المراكز هاذ ثاني
ل لاجمدعية المراكز  ياكلوا ما يلقاو الأقل على خصهم السعاية هاذ لهم ديتيو اإ

  ة.الوزير  الس يدة يشربوا وما

 وتنشكركم. الرئيس، الس يد عليكم، مانطولش

 :الجلسة رئيس الس يد
 التعقيب. على للرد الوزيرة الس يدة لكم الكلمة المستشار، الس يد لكم شكرا

 :والتضامن والأسرة لاجمدعية التنمية وزيرة الس يدة
 الرئيس. الس يد شكرا

 يولي خصوش ما الفقر أأو التسول بأأن كتقولوا ملي الرأأي كنشاطركم فعلا
 كاينة الآن بأأنه كنظن وأأنا ثقافة، يولي مخصوش التسول وبلأخص ثقافة،

 على الإستراتيجية هاذ ديال النجاح في كنراهنو واحنا مهمة جد مجهودات
 ولكن والتضامن، والأسرة لاجمدعية التنمية وزارة فقط ماشي ام٬يع، مشاركة
 المواطنين ديال الدور اإلى بلإضافة العدل ووزارة الداخلية وزارة كذلك

ذا لأنه كذلك، والمواطنات  التضامن يقدموا بغاو والمواطنات المواطنين كانوا اإ
 أأو أأخوه مع يتضامن أأنه ومواطنة مواطن لكل شرف وهذا واجب هذا ديالهم،

 الرعاية مؤسسات خلال من التضامن بهاذ يقوموا لهم يمكن ولكن أأخته، مع
ذن يقوموش وما لاجمدعية،  التسول. في لاحترافية بتشجيع بلتالي اإ
 كشركاء ماشي ولكن عليهم، كنتكلو المدني ام٬تمع ديال ام٬عيات كذلك

مكانيات، وكل دعم كل كنقدمو حنااو  ديالنا، الس ياسة ديال  س يارات من اإ
 مساعدة أأجل من أأخره اإلى ديالها التجهيز ومن لاجمدعية المراكز ومن التنقيل

 على ديالهم بلقدرة ام٬عيات على وكنتكلو صعبة، وضعية في المواطنين هاذ
  التضامني. الميدان وفي الإنساني الميدان في العطاء

 المأكلة توفر أأنها على مكتقتصرش لاجمدعية المراكز بأأنه نقول وبغيت
عادة لهم تتضمن أأنها بل تسول، حالة في المواطنين لهاذ والشراب  الإدماج اإ

 التكوين خلال ومن للدخل المدرة الأنشطة خلال من عيولاجمد لاقتصادي
 من يس تافدوا أأنهم اس تعداد عندهم مازال اللي للناس بلنس بة كنقدموه اللي
  التكوين. هاذ

ذن  كنضمنو لاجمدعية الرعاية مراكز جميع في بأأنه لكم نقول لي يمكن اإ
عادة ديال القسم واحد عادة وديال التكوين اإ  لاقتصادية اةالحي في الإدماج اإ

 الطرف واحد نوكلو أأننا هو الغرض ماشي لأن عامة، بصفة لاجمدعية والحياة
ننا ولكن الخبز، ديال  ديالو العيش يضمن أأنه لراسلوا يضمن كيفاش نعلموه أأ
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 أأنه أأخرى وأأحيانا الأسرة، داخل أأحيانا ديالو الإدماج ويعيد الأسرة، وديال
  لاقتصادي. والإدماج العمل طريق عن العامة الحياة في يندمج يعاود

 شكرا.

 :الجلسة رئيس الس يد
  الوزيرة. الس يدة شكرا

 لاجمدعية التنمية وزيرة الس يدة اإلى الموجه الثالث السؤال اإلى ننتقل
 ام٭ترمين للمستشارين القروية، المرأأة بأأوضاع النهوض حول والتضامن والأسرة
دريس مكدر، عمر السادة:  علي أأوتغليست، حسن أأمزوغ، لحسن مرون، اإ

 زيد، أأبو ٧ه عبد جوهري، حمد كبوري، حمد قيشوي ، حسن المودن، أآيت
براهيم عدال، حمد قوضاض،أأ  القادر عبد  أأحمد الحنكاري، ام٬يد عبد فضلي، اإ

 الرحيم عبد بنمسعود، حمد الطيبي، عياد بوعود، لحسن برقية، خالد الإدريسي،
 لبسط المستشارين أأحد فليتفضل السعداوي، احميد وعبد الشرقاوي
 المستشار. الس يد تفضل السؤال،

 :الشرقاوي الرحيم دعب الس يد المستشار
 الرئيس. الس يد شكرا

 ام٭ترمون، الوزراء والسادة الس يدة
خواني  ام٭ترمين، المستشارين اإ
  ام٭ترمة، الوزيرة الس يدة

 لاقتصاد بناء في القروية المرأأة تلعبها التي الطلائعية للأدوار نظرا
 من وذلك أأجر بدون يعملن معظمهن أأن بحيث مرئيته، عدم من بلرغم القروي
نه المتعددة، الفلاحية الأنشطة عبر وأأسرهن أأزواجهن مساعدة خلال  أآن فاإ
  بأأحوالهن. للنهوض الأوان

دماج الحكومة محاولة فرغم  لاقتصادية مخططاتها في القروية المرأأة قضية اإ
 اللواتي وخاصة ام٬الت، مختلف في النساء أأوضاع تحسين بغية ولاجمدعية

 والأمية للفقر عرضة أأكثر القرويات النساء وتعتبر وهشة، صعبة أأوضاعا يعشن
  السلبية. لاجمدعية الظواهر ومختلف والتهميش

نصافا   مساءلتكم: الوزيرة الس يدة نود ام٬تمع، من الشريحة لهذه واإ
تس تفيد الوزارة من خمسين س نتيم عن المتر المربع عن كل  الأول: السؤال

امٮصص للمشاريع لاجمدعية للنساء زربية تم بيعها، نريد معرفة المبلغ 
 وخاصة بلعالم القروي؟

 السؤال الثاني: ما هي المعايير المعتمدة لنتقاء الجهات الأكثر احتياجا؟ 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الس يدة الوزيرة تفضلي للاإ

 

 :والتضامنالس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة 

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدة والسادة المستشارين،

كنشكر السادة المستشارين ديال الفريق الحركي على وضع هذا 
السؤال المتعلق بوضعية النساء في العالم القروي، أأنا كنتقاسم معكم الطرح 
حول المفارقة ما بين الدور لاقتصادي والمهام الكبرى اللي كيتحملوها النساء 

من  %4000العالم القروي، هاذ النساء في العالم القروي اللي كيشكلوا  في
 جموع الساكنة في العالم القروي. 

ذن المفارقة ما بين الدور لاقتصادي ديالهم وما بين العجز فمٯ يخص  اإ
الحقوق ديالهم، يعني عجز الحقوق اللي كيعانيو منه، اللي عندهم أأول كونهم 

 ي أأول وثانيا لكونهم نساء. كينتميو للعالم القرو
واللي كيزيد في العجز ديال الحقوق ديالهم هو كون هاذ النساء ما عندهمش 
حق في الكلمة نظرا لكونهم غائبات من تدبير الشأأن العام والقرار على 

ل  من جموع المنتخبين  %0.40الصعيد ام٭لي، حيث أأنهم ل يمثلون اإ
من ام٬اعات ام٭لية ما عندهم ولو امرأأة  %11.4ام٭ليين، أأو بعبارة أأخرى أأنه 

 واحدة في ام٬الس ام٭لية ديالها. 
ذن هاذ ام٬اعات كيتم التدبير ديالهم بلا ما يتسمع للرأأي ديال النساء،  اإ
ذن غياب  بلا ما يتاذ بعين لاعتبار التجربة ديالهم والحاجيات ديالهم، اإ

لي عندو انعكاسات جد سلبية النساء في تدبير الشأأن العام على الصعيد ام٭
على الوضعية ديالهم والوضعية ديال الأطفال ديالهم وعلى التنمية ديال العالم 

 القروي. 
وفي هذا الإطار وزارة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن نظمت 

يوليوز ديال هاذ الس نة حول المشاركة الس ياس ية  80ندوة وطنية يوم 
رافعة للتنمية ام٭لية، فالمشاركة الس ياس ية للنساء هي للنساء في العالم القروي 

اليوم شرط أأساسي من أأجل محاربة الفقر والأمية ووفيات الأمهات والأطفال 
لى الماء وكل المشأكل اللي كتطرح على النساء محليا.  والولوج اإ

فالسؤال ديالكم متعلق بلضريبة على الزرابي اللي هي كتحمل طابع 
س نتيم للمتر المربع بتعاون  40طني، واللي تم الوضع ديالو في ديال التعاون الو 

مع القطاع ديال الصناعة التقليدية، فالمداخيل الس نوية ديال هاذ الضريبة مع 
الأسف كتمشي بتراجع وهي تقل بكثير على الحاجيات الحقيقية فمٯ يخص دعم 

 442دازت من  المبالغ ديالها 4001و 4009النساء في العالم القروي، فما بين 
لى  44، يعني 4009في  400أألف و  110أألف و 881مليون ديال الس نتيم اإ

مليون ديال الس نتيم، كتشوفوا على أأنه هاذ المبالغ  88، يعني 4001درهم في 
 جد هزيلة وما كتفيش نهائيا في مواجهة وضعية النساء في العالم القروي.

والأسرة والتضامن المتعلقة فالإستراتيجية ديال وزارة التنمية لاجمدعية 
بتحسين ظروف العيش ديال النساء القرويات، هي كيتم الإعمال ديالها من 

مؤسسات عمومية اللي هي تحت الوصاية اللي هي: التعاون الوطني  4خلال 
من الميزانية ديالنا، ووكالة التنمية لاجمدعية اللي  %44اللي كنرصدو لها 

 زارة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن. من ميزانية و  %48كنرصدو لها 
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مركز في العالم القروي اللي تتكون  210التعاون الوطني تتوفر على 
أألف ديال المس تفيدات  90النساء والفتيات ديال العالم القروي مع أأكثر من 

 في مختلف المهن ولاختصاصات. 
ع ديال مشرو 020ووكالة التنمية لاجمدعية، فمنذ تأأسيسها وضعت 

ديال  80الأنشطة المدرة للدخل وللتشغيل في العالم القروي، موزعة حسب 
تافيلالت -درعة، مكناس-ماسة-الجهات ديال المملكة، وجهات: سوس

الحوز اللي هي مصنفة من ضمن الجهات اللي هي أأكثر -تانس يفت-ومراكش
 من هاذ المشاريع.  %41، بوحدها كتجمع افقر 

فمٯ يخص لاس تهداف ديال الفقر تم وضع خريطة الفقر من طرف 
المندوبية السامية للتخطيط، وعلى هذا الأساس تم الإعمال ديال المبادرة 

 81الوطنية للتنمية البشرية اللي أأعطى لانطلاقة ديالها صاحب الجلالة يوم 
 209ل م٭اربة الفوارق الجهوية أأو المبنية على النوع، من خلا 4004ماي 

ديال ام٬اعات القروية الأكثر فقرا أأو اللي نس بة الفقر ديالها يتجاوز المعدل 
 الوطني.

عمال برامج مندمجة  طار المبادرة الوطنية للتنمية البشرية تم اإ وكذلك في اإ
اللي تم التحقيق ديالها بفضل لانتقائية ديال البرامج الحكومية والشراكة ديال 

ع المدني، والنتائج اللي أأعطاتها لنا مؤخرا المندوبية ام٬اعات ام٭لية وام٬تم
 السامية للتخطيط كتبين أأنه كاين تحسن ديال ظاهرة الفقر في العالم القروي. 

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب.  شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :المستشار الس يد عبد الرحيم الشرقاوي
 لس يد الرئيس.شكرا ا

مع كل أأسف أأنا الس يدة الوزيرة عرضت علينا واحد ثلاثة ديال الصفحات 
 ما فهمناش منهم شي حاجة اللي غادي يمكن لي نجاوب عليها. 

لى  4009بكل صراحة، تكلمتيو، الس يدة الوزيرة، كلتيو على أأن من  اإ
مليون تجمعات ما تجمعات، أأنا موشي معكم في هاذ لاتجاه،  44: 4001

اللي تكلمتيو عليه، ذاك المبالغ فينا هي،  4009غير من  8110اعطيوني من 
 اعطيونا فين مشات؟ لمن اعطيتيوها؟ لحد الآن ما عرفناش. 

أأنا غادي نتكلم لك على المرأأة القروية، ما نتكلمش على المرأأة اللي هي 
 في المدن، وأأنمد الس يدة الوزيرة احمد له امرأأة تتدافعي على النساء،

تنعرفوها، ولكن المرأأة القروية راه لحد الآن بقي ما سمعناكم تتدافعوا عليها، 
بحيث ما تنساوش أأن المرأأة القروية تسكن زريبة، براكة، ما عندها ل ضوء، 
ما عندها ل ماء، خصها تمشي تسقي من البير بش تجيب الماء لذاك البنات 

شي تجيب الحطب بش اللي تيعاونوها في الزربية، ضرب ما تضرب، تتم
تطيب لهم ما يأأكلوا بش يعاونوها في الزرابي، ضرب ما تضرب، وعاد 

تتعاون الزوج ديالها، لأن في العالم القروي، المرأأة تتعاون الرجل والرجل 
 تيعاون المرأأة. 

ل  40هنا ابغينا نعرفو هاذ المبالغ اللي هي ديال  س نتيم للمتر المربع، واإ
 800س نتيم تتالص  40تيتالصوا، يعني في عوض  دالس نتيم 2كان مترو و
ل منكر، حرام، احنا  2درهم، يعني  س نتيم تيحس بوها بحال متر، اللهم هذا اإ

بلنس بة لنا بغيناكم تعطيو واحد القوة للمرأأة ديال العالم القروي، لأنها محتاجة 
لكم، الس يدة الوزيرة، بش تعاونوها وبش يكون حتى هي عندها حقوق 

بحال المدن، وبش هاذ المبالغ تمشي لعندهم ونعطيوهم الأس بقية على  بحالها
 المدن لأنهم محتاجين. 

، يعني 14.04 ، سمعنا%0.40هذا من جهة، من جهة أأخرى سمعنا 
مركز فين  210مركز في العالم القروي، أأعطيونا التفاصيل ديال هاذ  210

احنا للعروبية بدية،  كاينة؟ أآش من بلدان؟ أآش من عروبية؟ تنقولوا
تسمعوا هاذ العدد ولكن فين متفرق؟ ٧ه أأعلم، وشكون اللي تيتصرف 

 ٧ه شاء اإن تنتمناوكم أأعلم، ٧ه تتنتظر؟ أأش نو القروية المرأأة ،فيه؟ ٧ه أأعلم
  القروية. المرأأة تنساوش ما بش ٧ه بحول الرحيم الرحمن

 الوزيرة. الس يدة وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد
 التعقيب. على للرد الوزيرة الس يدة لكم الكلمة

 :والتضامن والأسرة لاجمدعية التنمية وزيرة الس يدة
 لك تنقول ملي حاجة، حتى فهمتي ما بأأنك كتقول كيفاش فهمتش ما أأنا

 المغرب في والأقاليم العمالت ديال 10 في موجودة هي الوطني التعاون بأأنه
 كيس تافدوا أأساسا اللي لاجمدعية الرعاية زمراك ديال 4400 من أأكثر وعندها

 المملكة، جهات جميع في بها قمت اللي الدورات خلال من وأأنا النساء، منها
 من كيس تافدوا نساء فيها ولقيت لاجمدعية الرعاية ديال المراكز هاذ تلاقيت

 القروي العالم في المواطن دار من كيس تافدوا فتيات فيها ولقيت التكوين،
  ط.بلضب

 فيها كتساهم واللي يوميا الجلالة صاحب بها كيقوم اللي التدشينات وهاذ
 وهاذ القروي؟ العالم في مكيناش هادي؟ كاينة فين الحكومية، القطاعات جميع

 المليون ديال 9 من أأكثر منها اس تافدوا اللي البشرية للتنمية الوطنية المبادرة
 بلنس بة تقدم ماشي هذا اشو  القروي، العالم في بلأخص المغاربة ديال

 لبلادنا؟
 أأنا الزرابي، على الضريبة على ام٭ترم المستشار، الس يد تكلمتي، ملي

 هي ها بلدرهم، لك نقولهم بغيتي بلس نتيم، لك نقولهم بغيتي المبالغ، عطيتك
 اللي أأنا واش س نتيم، مليون 44 هي درهم أألف 440 :4009 في هاذي

 881 ولت 4001 الواقع هو هذا صنعتها، اللي أأنا ماشي الأرقام؟ هاذ صنعت
 ما على نقولك بغيتي الوطني، الصعيد على س نتيم مليون 88 هي درهم، أألف

 هي ها الوطني والتعاون الوطني، للتعاون كيتدفع الشي ذاك كان قبل ما قبل؟
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 العالم ديال النساء ديال بلتكوين كيقوموا اللي مركز 210 بأأنه قلت أأنا كتقوم،
 العالم في مس تفيدات النساء ديال أألف 90 ديال الأرقام عطيت أأنا روي،الق

 القروي.
قليم أأي في موش يو يديك في يدي نعملو وياله  المملكة، ديال بغيتي اإ

 بلدور تيقوموا نلقاوهم وغادي الوطني التعاون ديال المراكز كاينين فين تما ونقلبو
 ما ولكن تحسن، غادي لخدماتا هاذ معلوم يمكن اللي النساء، تجاه ديالهم

ما نهائيا مأكاينش الشي هاذ بأأنه نقولوش  وكلنا المغرب في عايشين كلنا احنا واإ
 القدرات لتقوية طريقة أأحسن بأأنه لكم وتنقولو القروي، العالم صعوبت كنعرفو

  القروي. العالم في النساء ديال
 صوت،ال نعطيوهم ذلك على نساعدوهم لنا يمكن اللي كاملين احنا

 لنا ويقولوا القروية، ام٬اعات في مممثلين يكونوا أأنهم ديال الإمكانية نعطيوهم
 اليومي الواقع كيدبروا اللي هما فعلا لأنه الأولوية، عندهم اللي المشاريع هما أأش نو
 ما النساء هاد القرار كيتااذ فاش الوقت ولكن ديالهم، الأسرة ديال

 ديال المناطق كنزور كنمشي وأأنا ديالنا، الديور في عليهم كنسدو كنسمعوهمش،
 كنلقى العيالت، هما فين لهم تنقول موجودين الرجال كنلقى القروي العالم

  الديور. في مخبعين العيالت
 كيشكلوا القروي العالم في النساء نبدلوه، خصنا اللي هو الشي هاذ

 أأننا على نتعاونو كاملين حناا خصنا اللي التنمية، خدمة في هائلة الثروة واحد
 وبلادنا ديالهم، بلرأأي ونديرو ديالهم، الكرامة ونعطيوهم الوجود اإلى نخرجوهم

 اللي الشي هاذ العالم، في بلاد أأي من أأحسن الساعات ديك تولي غادي
  لكم. نقول بغيت

 وشكرا.

 :الجلسة رئيس الس يد
  ة.الجلس هذه في معنا مساهمتك على نشكرك كما الوزيرة، الس يدة شكرا

 البرلمان مع بلعلاقات المكلف الوزير الس يد اإلى الموجه السؤال اإلى وننتقل
 الهلالي، بوشعيب السادة: ام٭ترمين للمستشارين القانون، تطبيق جودة حول
 أأكليم، حسن الزغاري، عذاب حمد خيرات، السلام عبد الخضوري، حمد

 قاسمي، وحسن الطالب الحسن مولي شكاف، سالم علي سرار، سعيد
 السؤال. لبسط المستشارين أأحد فليتفضل

 :الهلالي بوشعيب الس يد المستشار
 ام٭ترم، الرئيس الس يد
 الوزراء، السادة

 الوزيرات، الس يدات
 ام٭ترمة، الأخت
خواني  ام٭ترمين، المستشارين اإ
 الرئيس، الس يد

 أأربعة منذ طرح الذي السؤال هذا على الجواب في الحكومة ترددت لقد
 القانون جودة جملة هل المغربي، القانون جودة تطبيق حول وهو شهور

 أأنا ولكن واضحة، المسائل بحيث عربية؟ غير أأو عربية هي هل والتطبيق؟
 التردد؟ هذا لماذا السؤال، أأطرح

 ام٬الت، كافة تنظم القوانين من هامة ترسانة على تتوفر بلادنا أأن مع
 خلال لبلادنا التشريعية المنظومة وتحيين تحسين في كبير بدور البرلمان قام وقد

  وكيفا. كما الأخيرة س نوات العشر
 أأن حيث القوانين، هذه تطبيق في هي اليوم منها نعاني التي المفارقة لكن

 تفعيل كيفية هي الميدان، في المواطنون يعيشها والتي المطروحة، الإشكالية
 عدة تطرح أأصبحت القانون تنفيذ وجودة حسن أأن كما القانون، مقتضيات

  معروف. شيء وهذا المواطنين، لدى مشأكل
 تحسين أأجل من الأول والوزير الحكومة بذلتها التي الجهود هي فما الآن

  منها؟ الغاية تتحقق حتى القوانين تطبيق
 الرئيس. الس يد وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد
 مع قاتبلعلا المكلف الوزير الس يد لكم الكلمة المستشار، الس يد شكرا

جابة البرلمان  السؤال. على للاإ

 :البرلمان مع بلعلاقات المكلف الوزير العلمي، سعد حمد الس يد
 الرئيس. الس يد شكرا
 الرحيم. الرحمن ٧ه بسم

 ما أأبرز الذي ام٭ترم المستشار للس يد بلشكر أأتقدم أأن من لبد أأول
ننا فأأعتقد الأهمية، غاية في سؤال يتبين كما فعلا وهو بسؤاله، يعنيه  جميعا أأ

ننا نشرع، حيم٧ البرلمان مس توى على وخصوصا  تكون أأن اإلى نسعى فاإ
 للتطبيق قابلة قوانين التشريعية( )المؤسسة البرلمان عن تصدر التي التشريعات
  تطور. من بلغته ما لمس توى وملائمة البلاد لحاجيات ومس تجيبة

 التشريعات بأأن نقول أأن يمكن التشريع، م٬ال يرجع فمٯ أأنه وأأعتقد
 أأنه حيث بذلك، يسمح التشريع مسلسل أأن حيث بلجودة، تتصف المغربية

 ثم امٮتصة اراتالوز عبر القانونية النصوص تمر التنفيذية السلطة مس توى على
 هذه كل وفي الوزراء، مجلس وأأخيرا الحكومة مجلس ثم للحكومة العامة الأمانة

 التشريعات. جودة على والحكومة المغربية الإدارة تحرص المراحل
 بدراسة يقوم الذي البرلمان، على ذلك بعد تعرض التشريعات هذه ثم
 مس توى على ذلك عدب ثم الأولى الغرفة مس توى على عليه المعروضة النصوص

 ضمان المراحل هذه كل وفي ثانية، قراءة اإلى الأمر يحتاج وقد الثانية، الغرفة
نتاج شروط ذن جيد، تشريعي اإ   القوانين. لوضع يرجع فمٯ هذا اإ

 يلح ما هذا وربما القانون، تطبيق مجال في الجيدة للحكامة يرجع فمٯ أأما
 بلادنا في حاليا المفتوحة لأوراشا أأن فأأعتقد ام٭ترم، المستشار الس يد عليه
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طار في اعتبارها في تأأخذ كلها  على نحرص وجميعنا والمؤسسات، القانون دولة اإ
  القوانين. هذه تطبيق جودة على يحرص ام٬يع القانون، س يادة

ل واضحا التشريع كان فكلما وبلتأأكيد،  وممكنا، سهلا تطبيقه مجال وكان اإ
 تعلمون فكما ذلك، يكون ما وغالبا غموض،ال بعض هناك يكون حيم٧ ولكن
 القضاء اإلى اإل ملجأأ  من هناك ليس الغموض هذا القانون دولة مجال ففي

  نزاعات. تحصل حيم٧ النزاعات في يبت الذي النزيه المس تقل
 القانون تعديل اإلى نلجأأ  أأن الحكومة في كما البرلمان في واجبنا من ويبقى

موا الحكومة واجب من فقط ليس وهذا لقانون،ا تعديل اإلى يدعو ما برز كلما  واإ
 البرلمان. واجب من كذلك هو

 الرئيس. الس يد شكرا

 الجلسة: رئيس الس يد
طار في المستشار الس يد لكم الكلمة الوزير، الس يد شكرا  على الرد اإ
 التعقيب.

 :الهلالي بوشعيب الس يد المستشار
 ام٭ترم، الرئيس الس يد

 بذلها التي الجهود على البرلمان مع العلاقات ديال الوزير الس يد أأشكر أأنا
جابة   السؤال. هذا على للاإ

 نحن جيدة، وتطبيقها تشريعاتنا لتكون أ لة عن نبحث جهتنا من نحن
  كثيرا. احترمكم وأأنا ام٭ترم، الوزير الس يد جوابكم في تجد لم التي ال لة عن نبحث

 أأشرت كما وكذلك عليها، متفقين كلنا نحن لتصريح،ا بها جاء التي الحكامة
 ونفهمكم معكم نحن التطبيق، اإلى تصل حتى التشريعات بها تمر التي للمراحل

 الذي الغموض يزول حتى جيدة، تكون حتى كثيرة جهود تعملون أأنكم على
ليه أأشرتم  القانون كيطبقش ما راه لأن أ لة، عن تبحث أأن الحكومة على يجب اإ
  بهذا. الناس أأعرف وطني، رجل أأنت حجة، اإلى يحتاج ل وهذا دة،جي بكيفية

 أأتكلم أأنا راه ام٭ترم، الوزير الس يد لي تسمح وغادي القول، لي يمكن
 شيئا كان لو بنفسه، هو يش تكي القانون نظري، في الحكومة محترمة، بكيفية
ليكم لش تكى ينطق  أأن لىع أأقول حبية، بكيفية ولكن أأقول وأأنا تطبيقه، على اإ

  القوانين. هذه تطبيق عدم من دتتفر  لها ديالي لاحترامات مع الحكومة
 لإزالة بعثة الحكومة تكون حتى ام٭ترم الوزير الس يد من أأطلب أأنا ولكن

 م٬يع بلنس بة المغربي القانون لتطبيق أ لة عن ثانيا ذكرتم، الذي الغموض
  المغاربة.

 وشكرا.

 :الجلسة رئيس الس يد
طار في الوزير الس يد لكم الكلمة المستشار، الس يد شكرا  على الرد اإ
 التعقيب.

 

 :البرلمان مع بلعلاقات المكلف الوزير الس يد
 ام٭ترم. المستشار الس يد شكرا

 هذه مقدمة في فاإن تعلمون وكما معروفة، للقانون الجيد التنفيذ أ ليات
 الشروط:

دارة أأول:  الشفافية وتسودها أأةكف بشرية موارد على تتوفر قادرة، فعالة اإ
، أأي اإصلاح الإدارة وجعلها الحكومة أأوراش مقدمة في ورش وهذا والنزاهة،

دارة تخدم المصالح العامة للمواطنين.   اإ
ثانيا: وهناك عامل أأساسي ثاني، وهو المتعلق ببناء مجتمع متش بع بقيم المواطنة 
ليها،  الحقة وهذه مسأألة مجتمعية، تعود لنا جميعا المسؤولية في الوصول اإ
جماع  وصاحب الجلالة يرعى مشروعا مجتمعيا حداثيا ديمقراطيا أأصبح يحظى بإ

 المواطنين المغاربة. 
جع، كفء، مس تقل، يفصل في كل خلاف يمكن والأداة الثالثة هي قضاء نا

 أأن ينشأأ بين المواطنين في مجال فهم القانون أأو في مجال تنفيذ القانون.
ننا نتحدث عن أأهداف كبرى ينخرط فيها جموع المغاربة، وهذا  ذن اإ اإ
هو المشروع الذي يرعاه جلالة الملك، وتعمل حكومة جلالة الملك على 

 تفعيله. 
 .شكرا الس يد الرئيس

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير، كما نشكركم على مساهمتكم معنا في هذه الجلسة. 

لى الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء  لى السؤال الموجه اإ وننتقل اإ
والبيئة حول اس تصلاح القطاع المعدني، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد 
الأنصاري، الطاهر الفيلالي، كافي الشراط، العربي ام٭رشي، حمد بلحسن 

يل، فوزي خيري، حمد أأبو الفرج، عبد اللطيف أأبدوح، عبد احميد بلف 
بنعلال، بنجيد لامين، العربي بوراس، عبد الكبير برقية، عبد السلام 
بلقشور، الطيب الموساوي وعبد ٧ه المكاوي، فليتفضل أأحد المستشارين 

 لبسط السؤال، تفضل الس يد المستشار.

 :المستشار الس يد حمد كافي الشراط
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 دات الوزيرات ام٭ترمات،الس ي
 الأخت ام٭ترمة،

خواني ام٭ترمون،  اإ
 السؤال في غاية الوضوح والبساطة يتعلق بمجال التعدين بلمغرب. 

كلنا يعلم أأن المعادن من المقدرات التي أأودعها ٧ه لتكون في خدمة 
البشرية، كلنا يعلم أأن العديد من الدول سارت في منهاج اس تصلاح هاذ 

 لتالي استمدره، تتغى  من ذلك التنمية البشرية. القطاع وب
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ونحن في المغرب قد حبانا ٧ه بلعديد من المعادن )هاذ السؤال 
الس يدة الوزيرة قد طرح مرات وأأخرى من قبل(، ونفس  عليكمالمطروح 

المضمون بلسؤال وهو المتعلق بلترسانة القانونية للفاعلية المعدنية، فالأجرأأة 
عدنية في المغرب ل تواكب هذه الغاية التي نتوخاها جميعا وتتوخونها الفاعلية الم

أأنتم أأيضا، بصفتكم المسؤولة الأولى على هاذ القطاع الحيوي الهام جدا في 
 المملكة.

لذلك، فالسؤال بس يط جدا كما قلت من قبل، وهو أأننا نريد معرفة 
تطوير القطاع الإجراءات والتدابير التي تنوي وزارتكم اتخاذها من أأجل 

عادة النظر في القوانين المنظمة له، حتى يلعب هذا القطاع دوره الأساسي  واإ
  منه في لاقتصاد وفي لاجمدع.المتوخى

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء 

 والبيئة.

 الطاقة والمعادن والماء والبيئة:ضراء، وزيرة خالس يدة أأمينة بن 
 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم.

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
دور مهم في لاقتصاد الوطني خاصة  فعلا القطاع المعدني كيلعب

الجانب المتعلق بلفوسفاط والمواد الأخرى، ويساهم هذا القطاع في نس بة 
في قيمة جموع الصادرات الوطنية، ويبلغ نصيبه في الناتج الداخل الخام  40%

لى جانب %0حوالي  ، علاوة على مساهمته في تشغيل اليد العاملة، اإ
نجاز الب   نية الأساس ية التحتية لاقتصادية ولاجمدعية. مساهمته أأيضا في اإ

ونبغي نذكر أأيضا بأأن قطاع المعادن يواجه تحديات داخلية، تتعلق 
يجاد مكامن جديدة وتحسين القيمة المضافة للمواد المعدنية المنتجة والتنمية  بإ
المس تدامة، وثانيا أأس باب خارجية ناتجة عن التحولت الجديدة التي يعرفها 

د العالمي، المتميز بلتنافس ية وعدم اس تقرار سوق المواد المعدنية، لاقتصا
لى طابع امٮاطرة الذي يميز التنقيب عن المعادن.   بلإضافة اإ

ستراتيجية معدنية،  ولإعطاء دينامية جديدة لهذا القطاع تم وضع اإ
ترتكز على الدور الفعال الذي يمكن أأن يلعبه القطاع الخاص في التنمية 

نعاش البحث والتنقيب الجيولوجي المعدنية ، مع تقوية دور الدولة على صعيد اإ
نجاز البنية التحتية وملاءمة النصوص التشريعية وتكوين الأطر  والمعدني واإ

 واليد العاملة امٮتصة. 
 دخل فيها ام٭اور التالية:يوهذه الإستراتيجية 

نجاز أأول: تحسين البنية الجيولوجية الأساس ية، وذلك عبر تسريع و  تيرة اإ
 الخرائط ضمن امٮطط الوطني للتخريط الجيولوجي؛

نتاج والتقييم المعدني؛  ثانيا: تطوير قدرات الإ
 ثالثا: تنش يط البحث المعدني؛

 رابعا: تنمية لاس تغلالت المعدنية الصغرى؛
 خامسا: تكثيف التفتيش في المناجم؛

نعاش المعدني؛  وسادسا: تقوية الإ
القوانين المنظمة  يينالتشريعي والقانوني من خلال تح  وأأخيرا: ملاءمة الإطار

عطائه دينامية جديدة، خاصة القانون المعدني  للنشاط المعدني من أأجل اإ
والنظام الأساسي لمس تادمي المقاولت المنجمية، والظهير المنظم للمنطقة 

 المنجمية لتافيلالت وفكيك، وكذا القوانين المنظمة للأنشطة الش به معدنية. 
طار تفعيل هذه الإستراتيجية وخصوصا فمٯ يتعلق بلقوانين و في اإ

المنظمة لقطاع المعادن، تسهر وزارة الطاقة والمعادن والماء والبيئة على خلق 
الظروف الملائمة لتأأمين النمو وتطوير هذا القطاع والحفاظ على المكتس بات 

كراهات ام٭يط لاقتصادي، وله ذه الغاية جعلت المهنية مع مراعاة تحولت واإ
 الوزارة من أأولويتها تحيين القوانين المنظمة للنشاط المعدني.

طار عصري  عداد مشروع قانون للمناجم في اإ وفي هذا الإطار، تم اإ
تماش يا مع التطورات والمس تجدات التي تعرفها عملية البحث ولاس تغلال، 

ع الأخذ بعين وكذا التوجهات الذي حددتها الإستراتيجية المنجمية الوطنية، م
 لاعتبار المؤهلات والموارد المعدنية لبلادنا. 

وفي هذا الصدد، كان هذا المشروع موضوع عدة لقاءات على صعيد 
ذ  الأمانة العامة للحكومة واجمدعات مع المهنيين ومختلف الوزارات المعنية، اإ
غناء  تم الأخذ بعين لاعتبار الملاحظات ولاقتراحات التي ساهمت في اإ

وع النص وجعله يمدى  مع التطورات التي يعرفها القطاع المعدني على مشر 
الصعيدين الوطني والدولي، واليوم نص من هذا القانون يوجد في الأمانة 

 العامة لتوزيعه على أأعضاء الحكومة. 
وأأتمنى كما جاء في رد الأس بوع السابق للأس ئلة في نفس الموضوع، 

نهائية ملائمة، لأن كاين هنا عدة تدخلات، أأتمنى أأن يمكن الوصول اإلى صيغة 
ووزارات حتى هي معنية ببعض النقط، واللي يمكن عطلت هاذ المشروع في 

 الس نوات الأخيرة بش نصيبو حل في أأقرب الآجال لهذه الغاية. 
بشأأن النظام الأساسي  8100وبخصوص الظهير الشريف الصادر في 

وجود من طرف الوزارة على نساة لمس تادمي المقاولت المنجمية، فتم أأيضا 
جديدة ملائمة مع مشروع النظام الأساسي السالف الذكر، ودفعنا هاذ 
القانون المتجدد اإلى جميع المتدخلين في القطاع بما فيهم المهنيين والفرقاء 
آرائهم وملاحظاتهم من أأجل بلورة مقتضيات هاذ القانون  بداء أ لاجمدعيين لإ

 الجديد. 
 وشكرا.

 :ئيس الجلسةالس يد ر 
طار الرد على  شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 التعقيب.
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 :المستشار الس يد حمد كافي الشراط
 .شكرا لكم الس يدة الوزيرة على هذه التوضيحات

نتمنى أأن تكون هنالك يومية محدودة في التاريخ، محدودة في الزمن 
فعال هذه الأجرأأة  التي تحدثتم عنها من خلال هذه المشاريع القانونية. لإ

كما نتمنى أأيضا، وهذا هو الذي لم أأسمعه في ردكم، وهو ما هو موقف 
الوزارة أأو س ياسة الوزارة من موضوع التحرير ودعم المبادرة الخاصة في هذا 

 القطاع؟ نود أأن نعرف.
ت على ولذلك، أأل ترون كما عقدتم ندوة صحفية كانت شافية، أأجاب

الكثير من التساهلت أأن تعاد الكرة هذه المرة في الموضوع ام٭وري، وهو 
 موضوع التعدين؟ 

 شكرا.

  :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة في اإ

 التعقيب.

 :الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة
 شكرا الس يد الرئيس.

القطاع المعدني كيلعب دور بحال اللي قلت مهم في النس يج  هاذ
لاقتصادي ولاجمدعي ديال بلادنا، والقطاع الخاص كيلعب دور مهم لأن 
جميع المشاريع المعدنية اليوم هي في يد الخواص، والدولة كتلعب الدور ديالها 

عليه  في الميدان التشريعي وفي تحيين القوانين، وهذا هو اللي غادي نعملو
العمل، فاليوم ام٬ال مفتوح م٬يع التدخلات وكنواكبوها بش يكون تطور 

 هاذ القطاع في أأحسن ما يرام. 
ونتمنى في المس تقبل بش تحيين هاذ القوانين اللي ذكرت، تجي في أأقرب 

ن شاء ٧ه لتساهم في تطوير القطاع.  وقت اإ

 :الس يد رئيس الجلسة
كما نشكركم على و دن والماء والبيئة، شكرا الس يد وزيرة الطاقة والمعا

 مساهمتكم معنا في هذه الجلسة. 
لى الس يدة وزيرة الثقافة حول دعم الثقافة في  السؤال الموالي موجه اإ
ام٬ال القروي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الأنصاري، حمد القاسمي، 

الكبير برقية، العربي ام٭رشي، الطاهر الفيلالي، التيجاني حباشيش، عبد 
، عبد العزيز عزابي، خديجة الزومي، أأحمد يرعلي قيوح، حمد بلحسن خي

براهيم مامي،  القادري، العربي القباج، حمد السوسي الموساوي، أأهل أأحمد اإ
 حمد بلفحل وعبد الغني المكاوي، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 :المستشار الس يد عبد الغني مكاوي
 والسادة الوزراء،الس يدات 

 السادة المستشارون،

نه من المعلوم أأن الثقافة تعد مطلبا شعبيا بغض النظر عن  المكان اإ
نه من و  الزمان، لأن الثقافة تعتبر غذاء روحيا لكافة الشرائح لاجمدعية، واإ

لى جانب  لى العموم اإ يصالها اإ بب يسر الثقافة خلق ثقافات تساعد على اإ
والمعرفة، وذلك من طريق تزويد ام٬اعات القروية بمكتبات تعميم التعليم 

نشاء  قارة، ولو عن طريق الشراكة وتزويدها بعدد من الكتب وام٬لات واإ
 معارض فنية.

 لذا نسائلكم الس يدة الوزيرة: 
ما هي الإجراءات والتدابير التي ستتاذونها مس تقبلا لدعم انتشار وتعميم 

 الثقافة بلعالم القروي؟ 

 يد رئيس الجلسة:الس  
جابة  شكرا لكم الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة وزيرة الثقافة للاإ

 على السؤال.

 :الس يدة ثريا قريطيف، وزيرة الثقافة
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم.
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

 الإخوة من أأعضاء الفريق لاس تقلالي،
 الزميلة الوزيرة، الزميل الوزير، 

أأريد أأن أأشكركم أأول على قيمة ورمزية هذا السؤال والذي يهم الحياة 
 الثقافية في البادية المغربية. 

وأأود هنا أأن أأذكر بتصريحي أأمام اللجنة امٮتصة بقطاع الثقافة خلال 
ي أأكدت مناقشة الميزانية الفرعية بمجلسكم الموقر في شهر نونبر الماضي، والذ

فيه على أأن اختيار الوزارة الإستراتيجي هو بلضبط معالجة لاختلالت 
 الحاصلة في التوزيع ام٬الي للبنيات والخدمات الثقافية. 

كما أأكدت منذ تعييني في المسؤولية على رأأس وزارة الثقافة على أأنني 
 سأأعمل جاهدة لدمقرطة خدمات هذا ام٬ال وتسهيل ولوج كافة المواطنات

لى رفع التهميش والإقصاء عن المناطق امٮتلفة في  ليه، وبلتالي اإ والمواطنين اإ
 هذا الميدان. 

لى أأن الوزارة في المرحلة السابقة مع سلفي ام٭ترم الأس تاذ حمد  وأأشير اإ
، حين تمكن من 4000الأشعري، كانت قد أأنجزت شيئا أأساس يا في س نة 

قرار مرسوم يعيد تحديد وتنظيم اختصاصات لى  اإ وزارة الثقافة، مما أأدى اإ
خلق المديريات الجهوية وأأقر نوعا جديدا من التدبير عبر عقود برامج بين 
هذه المديريات وبين الإدارة المركزية، وهذا يعني تفويت الكثير من 
لى المديريات الجهوية وتخويلها نوعا من لاس تقلال  الصلاحيات المركزية اإ

قليمية وام٭لية في المالي لتدبير الشأأن الثقافي في  الجهة، بكل أأبعاده الجهوية والإ
 المدن وفي الوسط القروي، وهذا شيء نتبناه ونواصل العمل فيه. 
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كما أأن مبدأأ القرب هو المرجع الأساسي في عملنا سواء في المدار الحضري 
أأو في الوسط القروي، لذلك فالبادية المغربية التي نعتز بها جميعا وندرك 

قتصادية ولاجمدعية والثقافية بطبيعة الحال، ل تغيب مطلقا حاجياتها لا
عن اهمدماتنا الأساس ية والأولية، وقد أأعطى صاحب الجلالة الملك حمد 
شارة قوية ثمينة مؤخرا للثقافة في الوسط القروي، حين  السادس نصره ٧ه اإ

 حرص شخصيا على تدشين دور الثقافة بلوسط القروي. 
الوزارة مع بعض المؤسسات الدولية كالإتحاد الأوروبي تضع كما أأن شراكة 

العالم القروي من الأولويات، فهناك تقريبا تسع دور ثقافة كلها مبرمجة في العالم 
القروي بلنس بة للشطر الأول، أأما بلنس بة للشطر الثاني فهناك دور ثقافة 

ن شاء ٧ه يعني س تدشن في الس نوات المقبلة في العالم  القروي.  كلها اإ
وهناك كذلك بعض نقط القراءة التي س ندش نها قريبا، مثلا في بوفكران 

 ناحية ام٬اط، دكالة، أأبي الجعد، وزان، المضيق، واللائحة طويلة. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة لكم الس يد المستشار للتعقيب.

 :المستشار الس يد عبد الغني مكاوي
 شكرا.

نشكركم، الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، على هذه الإيضاحات التي تفضلتم بها، 
ل أأننا نلح كفريق اس تقلالي على ضرورة لاعتناء بلعالم القروي،  اإ
وكنعاودوها مرة أأخرى، وتعميم المعرفة والثقافة، حيث ل يمكننا التكلم عن 

، خصوصا وأأن المغرب الهوية المغربية بمعزل عن الثقافة السائدة بلعالم القروي
له قرى تزخر بثقافات حية تحتاج م٬هود لتعميمها والعمل على استمدرها 
س ياحيا، لأن امٮزون القروي جزء ل يتجزأأ من ثقافتنا وحضارتنا، لذا لبد 
قامة معارض وطنية ودولية للتعريف بهذه القيمة الإنسانية والعمل على  من اإ

قروي لكمدل الصورة المغربية ثقافيا مد الجسور بين العالم الحضري وال
 وحضاريا والتمكن من النهوض بلثقافة المغربية. 

قليم بني ملال، وحضرتم للموسم  كنتم في الس نة اللي فاتت عندنا في اإ
 ديال أألف فرس وفرس واس تمعتم بذلك اليوم اللي حضرتوا معنا فيه.
رس يكون احنا كنطلبو مثلا الإشعاع لذلك اليوم ديال أألف فرس وف

على صعيد المغرب وعلى الصعيد الدولي، وعلاش ما تكونش مثلا في 
أأزيلال -الجهات عندنا مهرجان ديال الماء؟ احنا معروفة الجهة ديال تادلة

بلخزان ديال الماء والسدود، سد بين الويدان والس ياحة اللي وموجودة فيه، 
لخ... فك  نبغيو تكون الشلال ديال أأوزود، العيون ديال عين أأسردون اإ

 مجهودات في هذا لاتجاه هذا. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة وزيرة الثقافة.

 :الس يدة وزيرة الثقافة
 شكرا الس يد المستشار. 

ن  أأنا أأعرف أأن مدينة بني ملال أأن هناك عدة مشاريع ثقافية ستبدأأ اإ
ذا كانت هناك 4001شاء ٧ه البنايات فيها ابتداء من  ، ونحن رهن الإشارة اإ

اقتراحات لمهرجانات ما أأو لأنشطة ما، فنحن مس تعدين في وزارة الثقافة 
لى أأن  لى مدينة بني ملال مرة ثانية ونفتح ال نومس تعدين اإ نقاش، ونحن أأتي اإ

 على كل لاس تعدادات لأي نشاط ثقافي. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة وزيرة الثقافة، كما نشكرك على مساهمتك في هذه الجلسة. 

لى الس يد الوزير المنتدب لدى الوزير الأول  لى السؤال الموجه اإ ومور اإ
رية، المكلف بتحديث القطاعات العامة حول تبس يط المساطر الإدا

ن، يحى  يحى ، حمد ا، حمد بلحسمربوحللمستشارين ام٭ترمين السادة: الحو 
المنصوري، عابد شكيل، عبد ٧ه عباد وعبد احميد بنعلوش، فليتفضل 

 أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 :مربوحالمستشار الس يد الحو 
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدتان والس يد الوزير،
 ام٭ترمين،السادة المستشارين 

بغيت غير نوصل للس يد الوزير، تعاني الإدارة المغربية من العديد من 
نجاز المعاملات الإدارية وكذا الوثائق  المساطر الصارمة، التي تشوب مدى اإ
المطلوبة وعدد المتتبعين للمساطر، وفي بعض الأحيان تجاوز المرجعيات 

لى غير ذلك  من مختلف مظاهر التعقيد القانونية المعتمدة لإنجاز المساطر، اإ
 والمدطل والجرم.

ن اللجنة الوطنية لتبس يط المساطر تضع الخلايا  ذا كانت الحكومة... فاإ واإ
دارية على صعيد مختلف القطاعات  المتخصصة لتبس يط المساطر الإ
الحكومية، لكننا مع ذلك نعتبر بأأن هذه ام٬هودات لزالت بعيدة عن تطلعات 

لفاعلين لاقتصاديين، وحتى شركائنا لاقتصاديين في وانتظارات المواطنين، ا
 لاتحاد الأوروبي مثلا.

ذا عرف بمعرفة نوعية  شراك المتعاملين بهذه المساطر، اإ أأول، عدم استشارة واإ
 التعقيدات التي يعانون منها معرفة تامة.

ثانيا، نجد أأن كل المقترحات تتسم بطابع العمومية وعدم التركيز بدقة على 
الإجراءات التي غالبا ما تكون سبب حقيقي وراء التعقيد الإداري لجل 

 المساطر.
دارة، على حساب المساطر المرتبطة  ثالثا، لانشغال بلمساطر الداخلية للاإ

 بلعلاقات الإدارية مع المواطنين والفاعلين لاقتصاديين.
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موا رابعا، بعتبار تبس يط المساطر حكرا على الخلايا المكلفة بهذا  الموضوع، فاإ
 يجب أأن يكون كهاجس سوي مٮتلف مكونات الإدارة مركزيا ومحليا.

ونظرا لكل هذا، أأصبحت ضرورة العمل بشكل أأسرع على تبس يط 
دارية تفرض نفسها بشكل ملح من أأجل تحقيق هدفين  المساطر الإ
أأساس يين، الأول يتعلق بتيسير الحياة اليومية للمواطن من خلال توضيح 

دارة والمواطنين العلاقات ، والثاني يتعلق بتيسير ودعم التواصل بين الإ
مساطر المقاولت والفاعلين لاقتصاديين والمصدرين حتى يتمكنوا من 

 المساهمة الفعالة في جهود التنمية.
وفي هذا الس ياق، نسائلكم، الس يد الوزير، عن برنامج وزارتكم 

 بخصوص تبس يط المساطر والإجراءات الإدارية؟
 كرا الس يد الرئيس.   وش

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على السؤال.  شكرا للس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

الس يد حمد عبو، الوزير المنتدب لدى الوزير الأول، المكلف بتحديث 
 :القطاعات العامة

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم،

 ام٭ترمون،السادة المستشارون 
 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،

بداية أأشكر السادة المستشارين ام٭ترمين عن فريق العهد لطرحهم هذا 
السؤال الهام، والذي يتعلق بموضوع تبس يط المساطر الإدارية، الذي أأضحى 

 من الأوراش المهمة ضمن برنامج الحكومة في مجال تحديث الإدارة. 
أأن الغاية من تبس يط المساطر الإدارية هو وأأود بهذه المناس بة التذكير ب

تجاوز الصعوبت والتعقيدات الإدارية من قبيل الأمثلة التي وردت في سؤال 
لى الخدمات العمومية  السادة المستشارين ام٭ترمين، وذلك لتيسير الولوج اإ

دارة سواء كانوا أأشااص ذاتيين أأو معنويين.   بلنس بة لعموم المتعاملين مع الإ
نجاز ولتحقي طار مؤسساتي للسهر على اإ حداث اإ ق هذا الهدف، فقد تم اإ

هذا الورش، يتمثل في اللجنة المركزية لتبس يط المساطر لدى وزارة تحديث 
القطاعات العامة واللجان القطاعية للتبس يط على صعيد جميع الوزارات التي 

لى جرد وتدوين ما جموعه  مسطرة،  119خلصت أأشغالها اإلى حد الساعة اإ
مسطرة تمت دراس تها وتبس يطها، حيث تم تحديد الوثائق المطلوبة  404ا منه

دارية  آجال تنفيذها والرسوم المطلوبة والمصالح الإ حسب كل مسطرة وأ
لى النصوص المقننة لها.   صاحبة لاختصاص، بلإضافة اإ

حداث موقع  وللتعريف بهذه المساطر وجعلها في متناول العموم تم اإ
(، الذي يضم حاليا ما جموعه ma.service-public) للادمات العمومية

حداث مركز التصال  400 لى اإ مسطرة بللغتين العربية والفرنس ية، بلإضافة اإ
(، تتم من خلاله الإجابة على تساهلت واس تفسارات CAAما يسمى ب )

لى الخدمات  المتفقين حول المساطر الإدارية امٮتلفة، التي تمكنهم من الولوج اإ
من داخل أأرض الوطن، وعلى  014009191ة على الرقم الهاتفي العمومي

 من خارج أأرض الوطن.  48491491291الرقم الهاتفي 
حداث بطاقة وطنية للتعريف  ن اإ وكما تعلمون، وعلى سبيل المثال فاإ
دارية،  الإلكترونية يعتبر من الإجراءات المهمة في مجال تبس يط المساطر الإ

عفاء المواطنين ذ س تمكن من اإ  من جموعة من الوثائق كعقد لازدياد وشهادة اإ
 السكنى وشهادة الحياة وشهادة الجنس ية. 

دارة الإلكترونية،  لى أأن البرنامج الوطني للاإ ولبد في الأخير أأن أأشير اإ
والذي ساهم بشكل فعال في تبس يط المساطر الإدارية وفي تقريب الإدارة 

 400على الخط أأكثر من  من المرتفقين، حيث مكن هذا البرنامج في وضع
خدمة عمومية، أأذكر منها على سبيل المثال ل للحصر: بوابة الصفقات 
العمومية، كل ما يتعلق بلوثائق الشخصية، الضرائب، السكن، التعمير، 

آخره.  لى أ  مجال التشغيل اإ
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب.شكرا الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد   المستشار في اإ

 :المستشار الس يد الحو مربوح
 شكرا الس يد الرئيس، شكرا الس يد الوزير.

الجواب واضح، هناك فعلا برنامج، هو ورش كما قلتم ورش مهم جدا 
ويهم ام٬يع، وزارتكم هي محور لهذا الإصلاح المهم، فقط بعض النقط نركزو 

 عليها في الموضوع هي: 
فوقاش  Kشيء فمٯ يتعلق بلمواطن، بغينا الس يد الوزيرأأول وقبل كل 

 معاناة المواطنين مع الإدارات، وذاك سير واجي غادي يتقاضى بصفة عملية؟ 
البرنامج ديالكم واضح، ولكن بغينا بش المواطنين يلمسوا بللي سير 
طلاع  واجي ما بقاش، بغينا أأيضا التطبيق الفعلي لذاك المنشور المتعلق بإ

دارات، بش المواطن les affichagesاطنين عبر الملصقات )المو  ( في الإ
داري كيلقى قدامو أأش نو خصو مرة واحدة، ماشي سير  ملي يجي لغرض اإ
لى أآخره، هنا غادي نلمسو في  جيب هاذي ومن ترجع سير جيب هاذي اإ

 الواقع البداية ديال هذا الورش الس يد الوزير.
دارات كيضطر النقطة الثانية وفي نفس الس ياق، ه  ناك مشكل ما بين الإ

دارات بش يعالجوا هو بنفسه،  المواطن أأو الفاعل لاقتصادي اللي كيقصد الإ
الوثائق اللي كتكون ما بين الإدارات، كيضطر هذاك اللي جاي لغرض 
داري بش يمشي ما بين الإدارات يدي الوثيقة لهنا ويرجعها لهنا ويعطي لهذا  اإ

آخره، ا لى أ  للي هي المهمة ديال الإدارات ما بيناتها. ويجيب لهذا اإ
وهنا هضرتو على الإدارة الإلكترونية، نتمناو بللي المعاملات عبر 

مرة، لأن الإدارات بينهم يمكن ليهم يشوفوا  الحاسوب تفضي هاذ المشأكل في
 الوثائق بينهم ويغنيوا المواطن والفاعل لاقتصادي من هاذ سير وأآجي. 
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ليها وهي ذو أأهمية بلغة تتعلق نقطة أأخرى الس يد ا لوزير وأأشرتم اإ
ليها، هو التعقيد اللي كاين داب في فسخ  بلصفقات العمومية وأأشرتم اإ
الصفقات العمومية ملي ميكونش المقاول يحترم دفتر التحملات أأو ل ما 

 قادرش على الإنجاز ديالها. 
يسرع  واحنا كنسرعو بش نجزو في البلاد ديالنا وس يدنا كيسرع بش

الوتيرة ديال لانجاز، فمٯ أأن هذا التعقيد الإداري كيالي الصفقات عام كامل 
 بش يمكن ترجع الصفقة بش يدار عاود ثاني طالب عروض من جديد.

عانينا من هاذ الشيء بلكهربة القروية مثلا، دواوير وقرى كتبقى 
 كتس نى عام لأنه كاين مشكل مع المقاول والمسطرة معقدة.

أأخيرة الس يد الوزير كتهم التربية، السلوك كيف ما بغى يكون نقطة 
ذا العنصر البشري ما واكبش ما غادي يكون والو، السلوك.   الإصلاح اإ

هناك مع الأسف الس يد الوزير، عندنا عدد كبير من الموظفين في 
الإدارات العمومية نزهاء ومخلصين للعمل ديالهم، ولكن مع السف هناك عددا 

آخر اللي ن  ليه  هسميو أ جيوب المقاومة ديال الإصلاحات، هنا يجب التصدي اإ
بحزم لأنه غادي يعرقلوا حتى هاذ الإصلاحات اللي ناوين تديروا الس يد 

 الوزير. 
تكلمتيو قبايلة على البوابة الكترونية بللغة العربية والفرنس ية ولما ل 

 الأمازيغية. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد على شكرا الس يد  المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

 التعقيب.

 :الس يد الوزير المنتدب لدى الوزير الأول، المكلف بتحديث القطاعات العامة
 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم. 

بغيت نشكر الس يد المستشار ام٭ترم على تعقيبه وبغيت نؤكد لو، وهاذ 
تطبيق المساطر  تعقد أأو الصعوبة فيالشيء راه جاء في التعقيب، على أأن 

راه ما راجعش بلأساس غير للمساطر نفسها، راه هناك عوامل أأخرى 
ليه، كاين عوامل  كتدخل في الحس بان، كاين العنصر البشري، تطرقتم اإ
هيكلية، عوامل تنظيمية وعوامل قانونية، هاذ الشيء كلشي جاء في التعقيب 

 ديالكم الس يد المستشار ام٭ترم.
ن وزارة تحديث القطاعات العامة بتنس يق مع جميع وم ن هذا المنطلق، فاإ

القطاعات هي الآن كتعمل من أأجل تحسين الأداء الإداري وكذلك تطوير 
دارة من خلال:   وسائل العمل داخل الإ

دارة ) :أأول -  (؛les organigrammesمراجعة الهيأكل التنظيمية للاإ
داري وتفعيل المصالح اللاممركزة دعم س ياسة القرب عبر اللاتم :ثانيا - ركز الإ

 مع تدعيمها بلوسائل الضرورية المادية والبشرية؛ 

وكذلك بغيت أأن نؤكد لكم أأن الوزارة أأحدثت واحد الصندوق لتحديث 
هو مختص في تدعيم كل البرامج ، le FOMAP: الإدارات اسميتو

دارة، تدعم من طرف هذا  التبس يطية اللي غيقدمها كل قطاع أأو كل اإ
لى المعطيات من طرف المواطنين.  الصندوق من أأجل تسهيل الولوج اإ

ومن جهة أأخرى، بغيت أأن أأهكد بلمناس بة للسادة المستشارين ام٭ترمين 
أأن الوزارة وضعت في ذاك البوابة ديال الخدمات العمومية، فواحد الخانة 

ع للرأأي، وهذا خاص أأو موجه للمتعاملين واحد الموضوع على شكل اس تطلا
دارية.  مع الإدارة من أأجل تقييم الأداء أأو المساطر الإ

طار ام٬هودات المبذولة  وهاذ الإجراءات كلها اللي ذكرت كلها تندرج في اإ
رساء أأسس ديال واحد الإدارة حديثة، واحد  من طرف الحكومة من أأجل اإ

المواطنين، واحد الإدارة اللي كتفاعل الإدارة فعالة، واحد الإدارة قريبة من 
 وكتجاوب مع انتظارات ومع اهمدمات المواطنين بصفة عامة. 

 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير. 

لى  كما نشكركم على مساهمتكم معنا، ونواصل جلستنا مع الأس ئلة الموجهة اإ
عادن والماء والبيئة، المكلف بلماء الس يد كاتب الدولة لدى وزيرة الطاقة والم

والبيئة، وستتولى الإجابة عن هذه الأس ئلة بلنيابة الس يدة وزيرة الطاقة 
والمعادن والماء والبيئة، والسؤال الأول حول تسييج ام٭ميات الغابوية، 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: أأحمد الكور، حمد طريبش، حمد العقاوي، 

ابو الخدادي، الميلودي عفوت، عبد القادر البريكي، أأحمد ميلود ناصر، حمد 
الديبوني، حمد عبده عز الدين، أأحمد الشرقاوي، مولي ادريس الحس ني 
العلوي، العربي الهرامي، عبد السلام أأحدوش وعزيز مكنيف، فليتفضل 

 أأحد السادة المستشارين لبسط السؤال.

 :المستشار الس يد حمد العقاوي
 ام٭ترم،الس يد الرئيس 

 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،
 السادة الوزراء ام٭ترمين،

 الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمين، 
ل أأحد يجادل في كون ام٭ميات الغابوية لها دور مهم في تلطيف الأجواء 
المناخية وتبقى متنفسا كبير للمدن الكبرى ام٭يطة بها، كما أأنها ميلاد لرواد 

ائح ام٬تمع المغربي وكذا الأجانب، وله احمد فاإن بلادنا القنص من مختلف شر 
 تزخر بغابت واسعة في مختلف أأنحاء المملكة. 

وفي هذا الإطار، فاإن هذه الغابت يعيش بها وحيش كثير كالخنزير 
مثلا، الشيء الذي يكون له بعض لانعكاسات السلبية، لكون هذا 

ابس للمساحات الأرضية المزروعة الوحيش من الخنزير يأأتي على الأخضر والي
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والتي تكون لأصحابها من الفلاحين، الشيء الذي جعل هؤلء الفلاحين 
 يدقون أأبواب العديد من المسؤولين لكن دون جدوى.

الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، ما هي الإجراءات التي اعتمدتها الحكومة بهدف 
 حفاظا على ممتلكات السكان؟  تسييج ام٭ميات الغابوية

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

 السؤال.

الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة )نيابة عن الس يد كاتب الدولة 
 :والبيئة(لدى وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة، المكلف بلماء 

  شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم.
 السادة الوزراء،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
فعلا ل يخفى على أأحد أأن الخنازير البرية عندما تتكاثر أأعدادها في بعض 
ل أأنه في  المناطق تلحق أأضرارا بم٭يط الذي تعيش فيه خاصة بلمزروعات، اإ

تقارير مصالحها الخارجية، تقوم المندوبية  مثل هذه الحالت وبناءا على
السامية للمياه والغابت ومحاربة التصحر بس تمرار بلتدخل في الوقت 
المناسب في مختلف الجهات التي تلاحظ فيها تضررا من هذه الحيوانات، 
قليمية أأو ام٭لية،  وبناء على شكايات المواطنين أأو بطلب من السلطات الإ

عادة التوازن بلمنطقة وتعمل بلتالي على  حاشات لضبط أأعدادها واإ تنظيم اإ
 المتضررة. 

ل أأنه ل يمكن عمليا وتقنيا القيام بتسييج هذه ام٭ميات نظرا لشساعة  اإ
مساحتها وكذا عدم فعالية الس ياجات في منع تحركات الخنازير التي تتسم 

للفلاحين  بلعنف، بلمقابل فالقرار الوزاري المنظم للقنص بصفة دائمة يتيح
مطاردة هذه الحيوانات فوق أأراضيهم، على أأن تكون جميع التدخلات في 

طار منظم بترخيص من المندوبية السامية، وذلك من أأجل ملاءمة  بين اإ
الحفاظ على الأنظمة البيئية والتنويع البيولوجي من جهة وحماية مصالح 

 المواطنين من جهة أأخرى. 
لمصالح الخارجية للمندوبية ففي هذا الشأأن، أأعطيت الصلاحية ل

 السامية قصد معالجة الملفات المتعلقة بهذه الإشكالية دون تأأخير. 
كما أأن مطاردة هذه الحيوانات خلال موسم القنص تم السماح به طيلة 

الأس بوع ما عدا يوم ام٬عة، ورفعت الحصة المسموح بقنصها اإلى خنزير أأيام 
واحد لكل أأربعة قناصين، وبنفس لكل قناص بعدما كانت محصورة في خنزير 

الغرض تم السماح خلال هذا الموسم بتنظيم المطاردات طيلة شهر غشت 
لى نهاية  لى الفترة العادية التي تمتد عادة من بداية شهر أأكتوبر اإ بلإضافة اإ

 شهر فبراير. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب.شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة لكم الس يد المستشار في   اإ

 :المستشار الس يد حمد العقاوي
لى أأن  جابتكم الصريحة، نود الإشارة فقط اإ شكرا للس يدة الوزيرة على اإ
الهدف من طلبنا هو حماية ثرواتنا الطبيعية والحيوانية أأول من الصيد الغير 
المرخص له وكذا التصدي للحوادث التي تقع من جراء خروج الوحيش من 

لى الط رق الرئيس ية والثانوية، تفاديا لإتلاف ام٭اصيل الزراعية الغابت اإ
وحماية الثروة الحيوانية والهجومات المتعددة لهذا الوحيش وكذا المواطن 

 البس يط.
لذا فقد يتعرض لحوادث سير مميتة على مس توى الطرق أأو هجوم بعض 
 الحيوانات على مرتادي الغابت من س ياح ومتنزهين أأو حتى ساكنة المناطق

 الغابوية. 
ن التعجيل بهذا الإجراء الخاص بتسييج المناطق  ذن، الس يدة الوزيرة، اإ اإ
جراء اس تعجالي يجب العمل  الغابوية ام٭ادية للقرى أأو الطرق الرئيس ية هو اإ

 على تنفيذه على أأرض الواقع. 

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا للس يد المستشار. 

لى السؤال الث اني حول حماية الثروة الغابوية ومور دائما في نفس القطاع اإ
من لاس تنزاف، للمستشارين ام٭ترمين السادة: امبارك الس باعي، المهدي 
زركو، مولي ادريس العلوي، حسن زهير، حمد برطني، عبد السلام 
الودي، عبد الصمد عرشان، حمد تاضومانت وعبد الرحيم الكوببي، 

 فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 :شار الس يد المهدي زركوالمست 
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين،  اإ

جمالية تقدر  تتوفر بلادنا على ثروة غابوية مهمة، تمتد على مساحة اإ
يكتسي أأهمية بلغة في  ملايين هكتار، ونظرا لكون ام٬ال الغابوي 1بحوالي 

حياة السكان عبر توفير فرص الشغل لهم وضمان تزويدهم بلمواد الضرورية 
في حياتهم، فضلا عن تنويع الأنشطة لاقتصادية لهذه الساكنة، واعتبارا 
كذلك لكون ام٬ال الغابوي يشكل أأحد أأهم المداخيل بلنس بة لعدد كبير من 

لي فهو يساهم بشكل فعال في الدفع بلتنمية ام٬اعات ام٭لية القروية، وبلتا
قصاء الذي تعيشه  ام٭لية وفي التخفيف من حدة الفقر والبطالة والهجرة والإ
ساكنة العالم القروي، ناهيك عن الدور الأساسي الذي تلعبه الغابة في ام٬ال 

 البيئي. 
ل أأن الثروة الغابوية في بلادنا تعرف اس تغلال غير منظم واس تنزاف ا اإ

 مفرطا، يتمثل في: 
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 انتشار الأمراض التي تصيب الأشجار؛  -
 الحرائق التي تعرفها بعض الغابت؛  -

 التصحر الذي يهدد الواحات والغابت خاصة في الأقاليم الجنوبية؛  -
 لاس تنزاف المفرط واقتلاع الأشجار وزحف المدن. -

 لذا نسائلكم الس يدة الوزيرة: 
التي تعتمدها مصالحكم للتحكم في حماية الموارد أأول: ما هي الإجراءات الوقائية 

ليه حفاظا على التوازن البيئي  الغابوية من لاس تنزاف المفرط الذي تتعرض اإ
نتاج الغابوي؟   والإ

ثانيا: أأين وصل برنامج التحديد النهائي للملك الغابوي مع أأملاك السكان 
 بة والسكان؟ ام٬اورين لوضع حد نهائي للنزعات المس تمرة بين حراس الغا

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

 السؤال.

 :الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 السادة الوزراء،
 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،

كراهات، منها ما هي  فالثروات الغابوية ببلادنا تتعرض للعديد من الإ
طبيعية وتتمثل بلأساس في التغيرات المناخية وتردد فترات الجفاف، ومنها ما 
هو متعلق بلأنشطة البشرية كالرعي الجائر وغير المنظم، علاوة على 
نتاجية  اس تهلاك حطب التدفئة بصفة مفرطة ودون مراعاة القدرات الإ

 44يل للأغراض الفلاحية مما يترتب عنه اندثار ما يعادل ع ش للغابت، والت 
 أألف هكتار س نويا. 

كما أأنه أأمام امتداد الملك الغابوي على مساحة تناهز تسعة ملايين 
هكتار، وقلة الموارد البشرية المشرفة على حراس تها التي أأضحت بدورها 
 تتعرض لمواجهات عنيفة من طرف العصابت المنظمة، أأصبحت تطرح

شكالية تنمية ام٬ال الغابوي وحماية الثروة الغابوية من لانقراض.   اإ
وللحد من هذه الظاهرة التي أأصبحت تشهدها الثروات الغابوية، اتخذت 
المندوبية السامية للمياه والغابت ومحاربة تدابير عديدة وعلى مس تويات 

 مختلفة نذكر منها: 
ة أأولوياتها، وذلك بدعم أأول: وضع حماية غابت الأرز على رأأس قائم

 الوحدات الغابوية المشرفة على تدبيرها بلإمكانيات البشرية ووسائل التنقل؛ 
عطاء أأهمية خاصة لتجديد غابت الأرز وأأركان بلمناطق التي  ثانيا: اإ

 يتوفر فيها هذا النوع؛

ثالثا: تنظيم أأيام دراس ية لتعبئة جميع الفرقاء الذين لهم صلة بحماية الملك 
لغابوي على الصعيد الجهوي وام٭لي، من منتخبين وسلطات محلية وقضائية ا

 ودرك ملكي وجمعيات مهتمة بم٬ال البيئي؛

طار برنامج لعشر س نوات ما بين  ، 4082و 4004رابعا: التدخل في اإ
نجاز مشاريع تنموية محددة في الزمان والمكان؛ لى اإ  يرمي اإ

الدرك الملكي والمندوبية السامية خامسا: تفعيل مجالت التعاون مع قيادة 
 للمياه والغابت على المس تويات التالية:

 القيام بجولت تمش يطية مشتركة واسعة داخل الغابت المس تهدفة؛
 التعاون مع الأجهزة الأمنية من أأجل رصد العصابت الإجرامية؛

سادسا: التنس يق بين المصالح التابعة لكل من وزارة العدل والمندوبية 
امية للمياه والغابت ومحاربة التصحر من أأجل وضع خطط عمل مشترك الس

 تمكن من تتبع القضايا المدرجة أأمام ام٭اكم. 
ن المندوبية للمياه والغابت ومحاربة  وتعزيزا للتدابير السالفة الذكر، فاإ
جراءات موازنة، س تعرض على القطاعات التي لها  عداد اإ التصحر بصدد اإ

لى تحديد نوعية مساهمتها في الحد من صلة بحماية ام٬ال ا لغابوي ترمي اإ
 الضغوط المتزايدة على الثروات الغابوية.

أأما فمٯ يتعلق بمأ ل تسوية الوضعية العقارية للملك الغابوي، فالمندوبية 
طموحا،  4082و 4004السامية وضعت برنامجا لعشر س نوات ما بين 

لمصادقة على تحديد ما أألف هكتار س نويا وا 449يتوخى تحديد ما معدله 
مليون  0أألف هكتار س نويا، بحيث بلغت المساحة ام٭ددة حاليا  000معدله 

أألف هكتار مصادقة على  111مليون و 9أألف هكتار، منها  204و
لى  أألف هكتار التي هي في طور التحديد النهائي  108تحديدها، بلإضافة اإ

 أألف هكتار. 818وتخفيض ما يناهز 

 :سةالس يد رئيس الجل 
طار  شكرا لكم الس يدة الوزيرة، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 التعقيب.

 :المستشار الس يد المهدي زركو
 شكرا الس يدة الوزيرة.

فعلا، الس يدة الوزيرة، المندوبية السامية للمياه والغابت قائمة بمجهود 
جبار في هذا الميدان، ولكن الإشكالية هو أأنه المندوبية الجهوية بلنس بة 
قاليم الجنوبية، عندها نقص في الموارد البشرية والموارد المادية كذلك، لأنه  للأ

قليم السمارة اللي مس لى جينا نشوفو مثلا: اإ أألف كلم مربع،  01احته اإ
ل على س يارة واحدة، واللي ام٬يع ينظر كيفاش هاذ  المندوبية ل تتوفر اإ

 متر مربع.  01000الس يارة غتراقب هاذ المساحة 
تكلمنا على الأشجار لأن حقيقة عندنا في الأقاليم الجنوبية الساكنة تعتمد 

مهددة بصفة على الرعي والشجرة شيء مهم عندها، وهذه الأشجار أأصبحت 
نهائية، مثلا واحات النخيل بطاطا، اللي الساكنة ديال طاطا اللي تعتمد على 
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التمور والنخيل انتهيى، ل معالجة، الوزارة ما هي قايمة بأأي واجب، والناس 
 كاعدة تشوف النخيل يضيع هكذا. 

كذلك الأركان، منطقة سوس وواد نون، شجرة أأركان واللي هي نعرفو 
الأهمية ديالها في التغذية وفي الرعي، كذلك حتى هي أأصبحت الدور ديالها و 

 مهددة والوزارة ش به غائبة عنها، مكاينش التخريب.
قليم السمارة وطان طان والعيون  آسا وبإ قليم أ كذلك شجر الطلح بإ
والداخلة، الإشكالية هو أأنه المندوبية السامية خصها تقوم بتاليف هاذ 

لى جينا  نشوفو الأغلفة المالية اللي تخصصها، مثلا الأشجار اللي كتضيع، اإ
لى زدناها على  900السمارة في الس نة الفارطة تخصصت لها  أألف درهم، واإ

مشأكل التصحر اللي تعيشوا الأقاليم الجنوبية، كيف نراعي في مدينة طرفاية 
اللي أأصبحت مهددة بصفة نهائية لزحف الرمال، ويمكن للمندوبية الجهوية 

 تدخل بش تدير واحد الحزام يحمي هاذيك المدينة.  للغابت والمياه
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار. 

لى الس يد كاتب  لى السؤال الثالث الموجه اإ ودائما في نفس القطاع، مور اإ
حول  ،الدولة لدى وزير الطاقة والمعادن والماء والبيئة المكلف بلماء والبيئة

تدبير الموارد المائية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: عبد الكبير برقية، فوزي 
قيوح، عزيز الفيلالي،  بنعلال، حمد السوسي الموساوي، العربي سديد، علي

سماعيل قيوح ، بنعيسى بنزروال، حمد العزري، سعد بنزروال، عمر حداد  اإ
حمد لفحل، حمد أأبو الفرج، أأحمد بب، مصطفى ميارة، عبد احميد بلفيل، 

بلعيد بنشمسي ومصطفى العربي بوراس، زيدية، بنجيد الأمين، ال حمد بن
 القاسمي، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 :المستشار الس يد عبد الكبير برقية
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء، 
 السادة المستشارين،

 الس يدة المستشارة ام٭ترمة،
ن س ياسة السدود للمغفور له جلالة الملك الحسن الس ي دة الوزيرة، اإ

الثاني طيب ٧ه ثراه أأعطت أأكلها، غير أأن طريقة اس تعمال هذه المياه كانت 
بدون تأأطير، والبارحة رأأينا أأن جلالة الملك حمد السادس نصره ٧ه دشن 

آت بلنس بة لتصفية المياه.  عدة منشأ
المغرب مهددا من قلة الماء نظرا لطريقة اليوم من خلال الدراسات أأصبح 

لاس تغلال وكذلك للحالة المناخية والجفاف، وهذا تصميم أأعطي من 
دق ناقوس الخطر  4000وزارتكم، يؤكد ذلك الس يدة الوزيرة أأنه في س نة 

 بلنس بة لقلة الماء.

أأصبح المغرب في الواقع كعدد كبير من الدول، ولكن في عدة مناطق 
 أأصبحت الساكنة تعاني من عدم وجود الماء حتى في الآبر. بلعالم القروي

 الس يدة الوزيرة، 
ما هي الس ياسة المتبعة أأو امٮطط لحل هذه المعضلة، علما أأن في العالم 

 أأصبحت طرق جديدة لس تغلال المياه غير المس تعملة؟ 
ن ملايير الأمطار المكعبة من المياه تصرف في البحار ونراها في كل  اإ

 ، أأليست لكم طريقة لتشجيع عدة وسائل لحل هذه المعضلة؟ مناس بة
ونرى بأأنه في بعض المناطق المغربية في زمن ما كانت الساكنة تس تغل 
وسائل قروية ولكن لها مفعول حقيقي بلنس بة للمياه الصالحة للشرب، على 

للماء  سبيل المثال مناطق سوس التي كانت على الأقل تس تعمل المطافي
زاء ام٬تمع  وهناك سدود تلية، ما هي وسائل التشجيع بلنس بة للحكومة اإ

 المدني، ام٬اعات ام٭لية وبعض القبائل؟ 
ولكن ما يخيفنا اليوم بلنس بة لجهتنا، بلنس بة لمشروع تقوم به مدينة 

 ، وسوف ينجز مصرف للمياه داخل البحر طولهveoliaالربط وسلا مع 
أألف متر مكعب من المياه يوميا في البحر،  940كيلومترين، وسوف تصرف 

نزلقات أأرضية حتى ل نقول زلزال  علما بأأن شواطئ الربط وسلا مهددة بإ
لى انهيار هذا المصرف الذي س يكلف  مليار  10أأرضي، سوف يؤدي ذلك اإ

 س نتيم لإنجازه. 
عادة النظر و  تسجيل تصريف أأل ترون، الس يدة الوزيرة، بأأنه يجب اإ

ما في محطات لتصفيتها لتليق للفلاحة أأو على الأقل لتمر داخل  هذه المياه، اإ
 جوف الأراضي لتكون مخزنا حقيقيا بلنس بة للأجيال الصاعدة؟ 

 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على السؤال.  شكرا، تفضلي الس يدة الوزيرة للاإ

 :الماء والبيئةالس يدة وزيرة الطاقة والمعادن و 
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 السادة الوزراء،
 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،

حقيقة الحرص على التدبير الأمثل للموارد المائية كان دائما من أأهم ركائز 
الس ياسة المائية بلمغرب، وقد مكنت هذه الس ياسة التي نهجها المغرب، 

الموارد المائية عبر تخزين الواردات المائية  والتي ارتكزت بلأساس على تعبئة
السطحية بواسطة السدود، من تأأمين تزويد الساكنة بلماء الشروب وتنمية 
الري على نطاق واسع وتحسين ظروف عيش الساكنة وخاصة بلوسط 

 القروي. 
وبلرغم من المكتس بات الهامة التي تم تحقيقها، فاإن قطاع الماء بلمغرب 

ك  راهات طبيعية المتمثلة في: يواجه عدة اإ
 تناقص الواردات المائية خلال العقود الأخيرة؛  -
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 وأأيضا ضعف تثمين الموارد المائية المعبأأة؛  -
 ولاس تغلال المفرط للطبقات المائية الجوفية؛ -
 وكذا التأأخر المسجل في ميدان تطهير السائل ومعالجة المياه المس تعملة.  -

كراهات تعمل بلادنا حاليا  ومن أأجل تعزيز المكتس بات ومواجهة هذه الإ
رساء س ياسة مائية مندمجة وفعالة، وفق برنامج عمل يرتكز أأساسا  على اإ

 على: 
 أأول: البحث على أأنجع الس بل لضمان أأعلى مردودية لماء الفلاحة؛

ثانيا: تدبير الطلب عبر ملائمة العرض مع الطلب من الماء، ووضع أ ليات من 
أأجل تثمين المياه المعبأأة والرفع من مردودية ش بكة التوزيع ومحاربة التبذير في 

 اس تعمال الماء. 
 وفي هذا الصدد تهم هذه الإجراءات قطاعين أأساس يين: 

نجاز البرنا مج الوطني لقتصاد ماء أأول: قطاع الفلاحة، عبر تسريع وتيرة اإ
أألف هكتار س نويا من نظام السقي  94الري، والذي يهدف اإلى تحويل 

لى السقي الموضوعي، وس يمكن هذا البرنامج الذي يمتد على   84الإنجذابي اإ
أألف هكتار من المساحة المسقية بلنظام الموضوعي، أأي  100س نة من بلوغ 

 بلادنا. ما يعادل نفس المساحة الإجمالية المسقية ب 
كما سيساهم في تخفيف الضغط على طلب الماء بما يعادل مليار متر مكعب 

نتاج الفلاي  وتحسين دخل الفلاحين.  لى الرفع من الإ  س نويا، بلإضافة اإ
ثانيا: وفي قطاع الماء الشروب عبر محاربة تبذير المياه وترميم ش بكات 

 .%10التوزيع، لبلوغ نس بة مردودية ش بكات التوزيع تناهز 
ثالثا: فمٯ يخص الس ياسة، فنعمل على ام٭افظة على جودة المياه ومحاربة 

ة المياه التلوث من خلال تفعيل البرنامج الوطني لتطهير السائل ومعالج
مدينة ومركز حضري من  400مة، وس يمكن هذا البرنامج الذي يهم دالعا

لى أأكثر من  وتقليص التلوث بنس بة  %10رفع نس بة ربط ش بكات التطهير اإ
 .4040في أأفق  00%

رابعا: مواصلة تعبئة الموارد المائية السطحية خصوصا بواسطة السدود 
 الكبرى والصغيرة والمتوسطة.

خامسا: لاس تغلال الرش يد والمس تدام للموارد المائية الجوفية، من 
خلال وضع موط جديد للحكامة يشجع مشاركة المس تعملين في تدبير هذا 

 ورد والحد من لاس تنزاف. الم
 سادسا: مواصلة الإصلاحات المؤسساتية والقانونية.

وسابعا: تحسيس المواطنين بأأهمية الماء ومخاطر نذرته وتكثيف التواصل 
 على جميع المس تويات. 

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب،  شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 يد المستشار.تفضل الس  

 :قيوح ليالمستشار الس يد ع
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة،
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  اإ
ذا أأصبح ماهكم غورا فمن يأأتيكم بماء ٧ه س بحانه يقول في كتابه العزيز " اإ

 " وهاذ الآية واصلة واحنا عايشين فيها.معين
ياكل الغنم ونقولوا ربوا السلوكي" احنا كما يقول المثال المغربي" الديب 

حنا في واحد الحاجة ديال الخطر اللي ما خصناش فيها ااحنا داب راه 
 . l'internetوما خاصش  l'ordinateurالخطابت وما خصنا فيها 

هاذ المادة الحيوية انقرضت وانقرضت في واحد الميدان اللي هو العمود 
ضرو على الفلاحة، الفلاحة مشات، الفقري اللي هي الفلاحة، وما بقيناش نه

وهاذ ام٬لة اللي س ناوها النواب والمستشارين وام٬عيات وام٬اعات ديال 
درعة، كان اجمدع ديال الس يد كاتب الدولة هذا واحد الشهر، -ماسة-سوس

ولكن احنا الناس كتموت يا عباد ٧ه، راه الناس ما لقات كاس ديال الماء 
 تشربوا. 

ما تلينا بغينا ل ليمون ول عنب ول تفاح ول حتى حاجة، بغينا نعطيو 
للمواطنين كاس ديال الماء يشربوه ما دركوهش، مبقاوش دركوه، المطافي اللي 
هضر عليهم الس يد المستشار ام٭ترم، درنا المطافي، كنا احنا كنعيشو بلماء 

كينزل الغيث، ما كاينة ديال المطافي، ما كاينة ش تا، ٧ه س بحانه هو اللي 
ش تا، السدود بثلاثة خواو، ما بقى فيهم والوا، واش س بعة ديال الملايين راه 

آخره.  لى أ  ما تشد حتى اإ
ذا بغات تنوض راه الناس كلشي غادي يرحلوا ماشي غير  داب الحكومة اإ
الفلاحة، راه الساكنة ديال السوس ل في الوطا ول في الجبل ومكانش 

، ل تدابير، ل جهة، ل جماعات، كاميوناتعليهم، ما كان ل  والحكومة مخلية
ل عمالة، ل وزارة، ناس كيعيشوا خطر الخطر واحنا بقين نهضرو ونتداكرو، 
كما قال الس يد المستشار نديرو الماء لأن بش الناس كيغسلوا التطوارات، 

اء، ماجايبين الناس كيغسلوا الس يارات، الناس يعني كيحلوا الروبيني كيطير الم
أأصحاب المدينة كاع الأخبار لهاد الشي واش كاين، واش هاذ السدود 

 خواو؟ 
الناس راه يتقطع، راه في الدول المتقدمة ممنوع الس يارات، ممنوع الجردة، 
ننا الدنيا حمدية وهي راه ماشي حمدية،  ممنوع الكولف، ممنوع كلشي، هنا كأ

نتي في الكردان وكنت في التوعية، راه سمحنا، شوف الس يدة الوزيرة راك ك 
راه ماشي التوعية اللي خاصة، الفلاحة راه ماشي لاقتصاد، ملي وصل اللتر 
ديال المازوط أألف فرنك، راه أأكثر من الكنتور وأأكثر من الضريبة وأأكثر من 

كيلو  4كولشي، راه البرميل اإلى سمعو الفلاح تقرقب، راه كيتالع كطيح فيه 
 يخصو بش يعمرو. 
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لهذا ٧ه يكثر خيركم، كنشكركم على ام٬هودات اللي كتديرو، وكنشكروا 
الس يد كاتب الدولة يعني المسائل اللي دارها، ولكن الحالة راه خطيرة أ للة، 

 راه حياة أأو موت، راه ميمكن.
لى  شوف حنا داك سوس نحيدوا الشجر راهما كيحيدوه، غادي نشوفوا اإ

 ملال ول في شي حاجة ونبيعوا كان شي حاجة في ام٬عرة ول فبني
 التراكتورات بش ما عطا ٧ه لي لفيراي وموش يوا نتحولوا. 

ولكن كي تدير لدواور ديال اللي عندهم المدرسة والسبيطار وعندهم جميع 
المسائل ديالهم وعند البهايم، الغنم ديالهم ول البقر ديالهم معندو ميشرب، للة 

 اه حنا نسمحوا في كلشي. ٧ه يكثر خيركم، راه شوف ر 
الس يد الوزير الأول يهضر لنا على الطاقة، الطاقة حنا بغينا نرجعوا 
نديرو غير ذاك الفاخر، أأنا عشت في الفاخر، ندوروا الكاميو بلفاخر ويطلع 
مع الطلعة، ونكعدوا في الديار ونديروا الكرارس، ولكن الماء ل، الماء ٧ه 

 ". اء كل شيء ي وجعلنا من المس بحانه يقول" 
ذا  واسمحي ليا ماشي الطبيعة ديالي نهضر بهذا سميتو، ولكن شي واحد اإ

 كان في بلاصتي راه غادي يمشي بلا حوايج.
 شكرا الس يد الرئيس.

 : الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، ٧ه يرحمنا، تفضلي الس يدة الوزيرة.

 :ةالس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئ
 شكرا الس يد الرئيس. 

ستراتيجية والجهود اللي  فعلا المشكلة ديال الماء هي مشكلة حيوية واإ
تعملت في الماضي بدلت الثمرات ديالها وأأعطت نتائج مهمة، ولكن اليوم بحالي 

في الل٧م ديال الس يد المستشار المشكلة عويصة، وهاذي احنا  اللي جا
واعيين بها بفضل هاذ التطورات اللي وقعت من الناحية ل البيئية ول من 

 التصحر. 
والس ياسة ديال الحكومة اليوم منكبة على الحلول الناجعة، وما غادي 

همة يكونش غير حل واحد، خصنا عدة وسائل لمواصلة هاذ الإشكالية الم 
والحيوية، وغادي تكون تعبئة جميع الموارد المائية، ل السطحية ول الجوفية 
منها بجميع الوسائل، بلسدود، بتحلية مياه البحر، وأأيضا خاص س ياسة 
ديال تدبير اس تعمال المياه وتحسيس المواطنين فين ما كانوا في المدن أأو في 

آخر مع الماء كيف ا للي كنعملوا في الطاقة، القرى بش يكون عندهم تعامل أ
بش نوصلو الماء لأي  ؤواوبش نحسسوهم بأأهمية هاذ المادة وبش احنا نتعب

 منطقة في المملكة. 
ن شاء في أآخر ش تنبر  وهاذ البرامج راه في طور الإنجاز، وغادي يكون اإ
أأو في أأكتوبر مواصلة وطنية لإشكالية الماء بعد نهاية الدراسات اللي الآن في 

 از والنهاية. طور الإنج
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يدة الوزيرة، كما نشكركم الس يد وزيرة الطاقة والمعادن الماء 

 والبيئة على مساهمتكم معنا اليوم في هذه الجلسة. 
لى الس يد كاتب الدولة لدى وزير الصناعة  لى السؤال الموجه اإ وننتقل اإ
حصاء الصناع التقليديين،  التقليدية المكلفة بلصناعة التقليدية حول اإ
دريس الراضي، عبد ام٬يد المهاشي، نور  للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ

فعي، الدين بركاع، عادل المعطى، أأحمد بومكوك، نبيه لحسن، أأحمد الشا
الغازي لغراربة، أأحمد الجغيري، حسين الحداوي، لحبيب الزويكي، عمر 
براهيم بنديدي، عبد القادر النميلي، البشير أأهل حماد، حمد  الجازولي، اإ

أأسكاتي، أأحمد الم٧وي، أأحمد التويزي،  علىالجبييل، عبد احميد أأبرشان، 
 .فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال

وزير المالية كما أأشار اإلى ذلك الس يد الأمين في بداية الجلسة سينوب 
 عنه الس يد وزير الصناعة التقليدية، تفضل الس يد المستشار. 

 :المستشار الس يد عادل المعطي
 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم.

 الس يدة والسادة الوزراء،
 الس يدة والسادة المستشارون ام٭ترمون،

 الس يد الرئيس،
ؤال أآني كان وضعه الفريق الدس توري حول اإحصاء الصناع هذا س

حصاء للسكان والسكنى س نة  ، لكن جاء هاذ 4002التقليديين ضمن اإ
آنذاك.   السؤال الآن اللي الحكومة مكانتشاي مس تعدة بش تجاوب عليه أ

فبطبيعة الحال يعتبر الإحصاء العام للسكنى والسكان الذي يجرى في وطننا 
عتبر أأرضية لرصد العديد من المؤشرات وكذلك كل عشرة س نوات، ي 

يجاد الحلول في كل الميادين التي  لى العديد من الخلاصات قصد اإ الوصول اإ
 تتعلق بحياة المواطن والمواطنة المغربية. 

فاإن شريحة الصناع التقليديين تعتبر كبيرة العدد وتخلق منتوجا حرفيا 
ا نعرف ما مدى المساهمة يساهم في تنمية لاقتصاد الوطني، وخصوصا كلن

 ديال الصناع التقليديين ببلادنا وفي هاذ الألفية الثالثة بلأخص.
سؤالي، فهل س تحصى هذه الشريحة قطاعيا حتى يمكن الخروج 

 بخلاصات تهم هذا القطاع الحيوي وكذلك يعيد لاعتبار لأهله؟ 
 شكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

جابة على السؤال. شكرا الس يد المستشار، ا  لكلمة لكم للس يد الوزير للاإ

الس يد أأنيس بيرو، كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، 
 : المكلف بلصناعة التقليدية

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدة الوزيرة،
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 الس يد الوزير،
 الس يدة المستشارة،

 السادة المستشارين ام٭ترمين،
ربما قبل أأن أأجيب على السؤال، ربما يجب كذلك رفع واحد اللبس، أأنه 
جا في ل٧م الس يد المستشار ام٭ترم أأن هاذ السؤال كان قد تقدم به منذ 
مدة وأأن الحكومة لم تكن مس تعدة، أأقول أأنه لما تبرمج الحكومة كانت 
مس تعدة للجواب عنه، تبرمج البارح اليوم أأنا موجود بش نجاوب على 

 لسؤال.ا
 بخصوص سؤال مهم جدا أأنه يتعلق: 

أأول: بعملية جد مهمة لمعرفة شريحة هامة في مجتمعنا وهي الصناع 
ن، حقيقة كان هناك الإحصاء العام للسكان والسكنى اللي نظمتوا والتقليدي
واللي كتنظموا كل عشر س نوات، وهنا يجب الإشارة بأأن  4002بلادنا 

العام الدول النامية التي تحترم تنظيم الإحصاء  بلادنا من الدول القلائل ديال
للسكان والسكنى كل عشر س نوات، لأن يعني عملية كبيرة وضخمة جدا 

 ولكن بلادنا احمد له تحترم هاذ الوتيرة.
وفي هاذ الإحصاء العام للسكان والسكنى، هناك أأس ئلة متعلقة بلصناع 

م للسكان والسكنى هو اللي التقليديين، والنتائج اللي جا بها الإحصاء العا
أألف صانع وصانعة تقليدية، ولكن  800المليون و 4عطانا أأن في بلادنا كاين 

نحن بهدف لأكثر من هذا، ل نريد فقط رقما بخصوص الصناع التقليديين، 
نريد معرفتهم حقيقة بلسم وبلصفة وبلمهنة وبما يتاالج كذلك، وكيف 

 يعيشون وكيف يعملون؟ 
ن شاء ٧ه سوف تنطلق في المس تقبل القريب، واللي لهذا هناك  عملية اإ

تطوان لإحصاء الصناع -زمور، وبطنجة-سلا-انطلقت عملية مووذجية بلربط
التقليديين، بغينا نبداوا فهاذ جوج ديال المناطق لتجريب كذلك طريقة 

ن شاء ٧ه عاد تعمم.  العمل، بش من بعد اإ
طار تعزيز غ رف الصناعة التقليدية، أأن يكون هناك ثانيا: ما نريده في اإ

سجل للصناع التقليديين عند كل غرفة غرفة، هاذ السجل اللي يكون 
مسجل فيه جميع الصناع، جميع الصانعات وجميع الصناع التقليديين، واللي 
طار  طار تأأطيرها الصناع التقليديين، في اإ غادي يكون كذلك هاذ الغرفة في اإ

ع التقليديين، غادي يكون ضبط لهؤلء الصناع مواكبتها للعمل ديال الصنا
التقليديين ضبط الإحصاء، ولكن أأكثر من هذا ضبط ما يريده وتطلعات 

 وانتظارات الصناع التقليديين.
نجاز هاذ العملية هاذي على الصعيد  ثالثا: في انتظار بطبيعة الحال اإ

ديال المرصد  ، هناك الآن، وصلنا دب الآن عندنا النتائج الأخيرةهالوطني كل
الوطني للصناعة التقليدية، هاذ المرصد الوطني لأول مرة تيتنجز في بلادنا، 
اللي عطانا مؤشرات حول الصناعة التقليدية، حول مثلا رقم المعاملات، 
حول بعض الحرف، حول التصدير، حول عدد من ام٬الت اللي سمحت لنا 

 من معرفة أأدق بخصوص الصناعة التقليدية.

ن عملية الإحصاء في مضمونها أأكثر من الأرقام فقط، في مضمونها أأعتقد أأ 
تحليل، في مضمونها معرفة شخصية للعاملين في هذا القطاع، وهذا ما نتوخاه 

 الس يد الرئيس. 
 وشكرا.  

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب.  شكرا للس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :عبد ام٬يد المهاشيالمستشار الس يد 
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة والسادة الوزراء،
 السادة المستشارين،

 الس يد الوزير،
نشكركم على جوابكم اللي كان واضح في الحقيقة، بحيث أأنه قلتيو بأأنه هاذ 
العملية ديال الإحصاء والمعرفة الحقيقية ديال الصناع التقليديين سوف تتم، 

 ذ القطاع لم يحظ بعد بلأهمية التي يس تحقها. لهذا كنقول لكم بأأن ها
وغنرجعو شويا للتاريخ، فمنذ التصريح الحكومي الأول لحكومة اليوسفي تم 
حصاء خاص بلصناعة التقليدية، وجات  نجاز اإ لالتزام، ونرجعو للتصريح، بإ
عادة الهيكلة، ثم جاء لقاء  المناظرة كذلك اللي تحدثت على الكتاب الأبيض واإ

، وكذا دون أأن يتحقق شيئا 4084البيضاء اللي طرحها من جديد أأفق الدار 
 عملي وملموس في هذا الإطار هذا. 

لى كتابة  كما أأن هاذ القطاع الس يد الوزير ظل يتأأرجح ما بين مديرية اإ
الدولة لدى الوزارة الصناعة والتجارة، ثم بعد ذلك أألحق بوزارة الشؤون 

 لى وزارة الس ياحة. لاقتصادية والعامة ليلحق مؤخرا اإ 
هنا أأش كيتبين؟ كيتبين أأن الحكومة نفسها لم تعرف بعد هل هو قطاع 
اقتصادي منتج؟ أأم هو قطاع تقليدي فني وس ياي ؟ وهاذ الغموض طبعا 
في الرهيا ينعكس أأيضا على القطاع الذي هو في أأمس الحاجة الآن اإلى 

و وتوضيح تدقيق المعطيات، كيف ما جا على لسانكم، والتشخيص ديال
المفاهيم، وقد جاء بلفعل تصريح ديال الس يد الوزير الأول بفكرة ديال تفعيل 

 المرصد الوطني للصناعة التقليدية وأأهميتها في لاقتصاد الوطني.
 الس يد الوزير، 

بطبيعة الحال احنا في غنى بش نبينو بأأنه الدور ديال الصناعة التقليدية 
ء بلعالم القروي أأو ل بلأحياء المهمشة وديال الأنشطة المدرة للدخل سوا

ستراتيجية للصناعة التقليدية  والدور اللي كتلعبوا، لذلك فلا يمكن بناء أأي اإ
ل بمعرفة المؤشرات لاقتصادية والسوس يولوجية الحقيقية كيف ما جاء على  اإ
لسانكم في هذا القطاع، وفي غياب المعطيات الإحصائية ل يمكن الحديث 

ن للنهوض بهاذ القطاع. عن أأي برنا  مج اإ
 شكرا الس يد الرئيس.
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 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيب.

الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية المكلف بلصناعة 
 : التقليدية

 شكرا الس يد الرئيس.
أأول: قطاع الصناعة التقليدية قطاع منتج بمتياز، ومن لم يفهم ذلك 
أأعتقد ل يقدر حق قدره قطاع الصناعة التقليدية، هاذي مسأألة بش نتفاهمو 

 عليها في الأول.
ثانيا: بخصوص الإحصاء، كان هناك الإحصاء العام للسكان والسكنى 

يدية، لأنه من الصعب الذي أأتي بأأرقام، أأعطى أأرقام بخصوص الصناعة التقل 
جدا أأن الإحصاء العام للسكان والسكنى يتطرق م٬يع ام٬الت ديال قطاع 

 معين، ولكن أأتي بلإجابت على بعض الأس ئلة التي طرحها القطاع من بينها:
 4كم نحن في قطاع الصناعة التقليدية؟ والجواب اللي جا أأنه عندنا 

أألف قوة  800المليون و 4أأنه  أألف معناه، الخلاصة الأولى 800المليون و
ديمغرافية هائلة، قوة اقتصادية هائلة، قوة اجمدعية هائلة، وبما أأننا في البرلمان 

 قوة س ياس ية هائلة. 
هذا مؤشر مهم جدا يبين أأهمية القطاع، وهاذ الشي ما كان يمكن لنا 

 نفهموه لو كان ماجاناش نتائج ديال الإحصاء العام للسكان والسكنى.
حصاء ديال الصناع التقليديين، العملية تنجز الآن في ثالثا : أأنه لما قلت اإ

الربط وسلا، العملية تنجز الآن في طنجة وتطوان، بطبيعة الحال يجب أأن 
نقوم بهاذ العملية في بعض الجهات حتى نس تفيد كذلك من طريقة العمل، 

بها من منهجية العمل لنعممها بعد ذلك، وهاذي طريقة بديهية كيقوموا 
 الإحصائيون في هذا ام٬ال.

كذلك بخصوص معرفة المؤشرات، قلت بأأن المرصد ليس مشروع ولكن 
حقيقة، الآن نتوفر على مؤشرات بخصوص الصناعة التقليدية في كل 
مجالتها، وأأعتقد هاذي لأول مرة كنتوفرو على المرصد من هاذ النوع هذا، 

 من هاذ الحجم ديال المعطيات اللي عندنا. 
وهاذي ما قلتهاش في الجواب ديالي، نعد لإعداد، لإنجاز بحث  ،لككذ

ميداني حول الصناع التقليديين، ليس من ناحية الرقم ولكن الصانع التقليدي 
في حياته، واش ولدو تيدخلوا للمدرسة ول ما تيدخلوش للمدرسة؟ أأش نا 
لى غير ذلك، هاذي من  هو التطبيب؟ أأش نا هي علاقته مع التموين؟ اإ

نجاز هاذ البحث ا لمسائل اللي خصنا في ام٬ال وغادي نغطيو هاذ الخصاص بإ
 الميداني في القريب العاجل. 

 شكرا

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا للس يد الوزير. 

ونواصل مع الأس ئلة الموجهة للس يد وزير لاقتصاد والمالية وسيتولى 
حة والصناعة الإجابة عنها بلنيابة الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس يا

التقليدية المكلف بلصناعة التقليدية، السؤال الأول حول الإعفاءات 
دريس الراضي، عبد  ولامتيازات الضريبية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ
ام٬يد المهاشي، نور الذين بركاع، عادل المعطى، أأحمد بومكوك، نبيه لحسن، 

ي، لحبيب الزويكي، الحسين أأحمد الشافعي، الغازي لغراربة، أأحمد الجغير 
براهيم بنديدي، عبد القادر النميلي، البشير أأهل  حداوي، عمر الجازولي، اإ

كتي، أأحمد الم٧وي وأأحمد احماد، حمد الجبييل، عبد احميد أأبرشان، علي أأس
 التويزي، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 :الس يد عبد احميد أأبرشان المستشار
 الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على خير المرسلين.بسم ٧ه 

 الس يد الرئيس،
 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،
 السادة الوزراء ام٭ترمين،

 الس يدة المستشارة،
 السادة المستشارين،

 الس يد الوزير،
لقد أأصبحت الإعفاءات ولامتيازات الضريبية تكلف خزينة الدولة ما 

ذ انتقلت مليار درهم، وهي في  49يفوق عن  تصاعد مس تمر منذ س نوات، اإ
لى ما يفوق  4004مليار درهم س نة  82هذه التكلفة من  مليار درهم،  49اإ

لى ارتفاع مس تمر، وذلك ما %92أأي بنس بة زيادة تقارب ب ، وهي مرشحة اإ
 قد يكلف المالية العمومية أأمولا بهظة يمكن توظيفها في لاستمدر.

قامت وزارتكم بدراسة في هذا ولهذا نتساءل الس يد الوزير، هل 
الموضوع لمعرفة مدى التأأثير على المالية العمومية؟ وكيف يمكن تجاوز هذه 

جراءات أأكثر فعالية ونجاعة.  لى اإ  الإعفاءات المكلفة اإ
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف بلصناعة الس يد 
  :)نيابة عن الس يد وزير لاقتصاد والمالية( التقليدية

 شكرا للس يد الرئيس.
في البداية أأريد أأن أأقول بأأنني أأتشرف بلإجابة مكان زميلي الس يد 

 الوزير لاقتصاد والمالية.
من فريق الإتحاد الدس توري على  أأشكر السادة المستشارين ام٭ترمين

 طرحهم لهاذ السؤال المتعلق بلإعفاءات ولامتيازات الضريبية.
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لى أأن النفقات الجبائية التي تم تقييمها س نة  في هذا الإطار تجدر الإشارة اإ
لى  48.2ارتفعت من  4000 ، 4001مليار درهم س نة  49.0مليار درهم اإ

لى العناصر التال   ية:يعزى هذا لارتفاع اإ
لى  4004س نة  804أأول: ارتفاع عدد التدابير التي يتم تقييمها س نويا من  اإ

لى  4000س نة  841  ؛4001س نة  811اإ
على أأساس  4000و 4004ثانيا: تحيين التدابير التي تم تقييمها في س نة 

قرارات المودعة من طرف الخاضعين  مؤشرات التطور لاقتصادي والإ
 للضريبة.

دابير المزمع اتخاذها من طرف الحكومة للتخفيف من أأما فمٯ يتعلق بلت
طار الس ياسة  نها تندرج في اإ آثار لامتيازات الجبائية على المالية العمومية، فاإ أ

وذلك  ،الجبائية المتبعة من طرف الحكومة لإصلاح النظام الجبائي المغربي
 من خلال ملائمة الأسعار والتخفيض من الضغط الجبائي؛

عاء الضريبي بحذف الإعفاءات التي حققت الأهداف المتوخاة ثانيا: توزيع الو 
 منها؛

 وثالثا: عقلنة المراقبة الجبائية؛ 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير. 

لى الس يد وزير لاقتصاد والمالية  لى السؤال الثاني الموجه اإ ذن مور اإ اإ
ادة: عمر حول شركات السلفات الصغرى، للمستشارين ام٭ترمين الس

دريس مرون، حمد فضيلي، الهاشمي السموني، عبد احميد  المكدر، اإ
قوضاض، حمد الكبوري، لحبيب بن طالب، حمد أأ السعداوي، عبد القادر 

بن مسعود، أأحمد الس نيتي، عبد الرحيم الشرقاوي، الحسن قيشوي ، 
براهيم أأبوزيد، عبد ٧ه أأبو زيد، لحسن أأمزوغ، علي  آ مصطفى الرداد، اإ يت أ

دريس حس ني عيادي، عياد أأ الموذن، أأحمد الإدريسي، سعيد  رزقي، اإ
الطيبي، بوسلهام بيتة، فليتفضل أأحد المستشارين لطرح السؤال، تفضل 

 الس يد المستشار.

 :بوسلهام بيتةالمستشار الس يد 
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة والسادة الوزراء،
خواني المستشارين،  أأختي اإ

ن الأوضاع المزمنة التي يعيشها المغرب، تساهم في جعل الأسر المغربية  اإ
تدخل دوامة المديونة وتجعلها تخضع لشركات ومؤسسات لاقتراض الشرسة 
شهار لجلب الزبناء  غراءات متنوعة واإ ذات الأطماع اللامحدودة، وأأمام اإ

لى قدر من الس نوات.   كخفض الفائدة وتمديد أأجل الأداء اإ

الوضع أأقبل عدد كثير من المغاربة خاصة ذوي الدخل ام٭دود  أأمام هذا
لتجهيز: قروض ل على لاقتراض بكثافة وفي مناس بات عديدة كشكل سلفات 

لى غير ذلك.   أأعياد، العطل، نفقات الدخول المدرسي اإ
بل أأن شركات التمويل لم تكتفي بلموظفين وحسب بل وجهت خدماتها 

لى فئات المتقاعدين، وقد صار  ت المديونية سمة من سمات ثقافة لاس تهلاك اإ
في المغرب نظرا لتفاقم لاقتطاعات على مداخيل الأسر وهذا ما يأأزم وضعية 

ذ تفيد بعض الإحصائيات أأن ما بين  من المقترضين،  %40و 81المقترضين، اإ
 يواجه صعوبة في تسديد قروض لاس تهلاك. 

الغرف اإشراك يجب وأأما أأجل حماية ذوي الدخل الضعيف خصوصا فأأنه 
المهنية... لتدارس كل طلب القرض حتى ل تبقى الشركات السلفات 
برام العقد، خصوصا في ظل غياب قانون  الصغرى هي طرف القوى في اإ

المواطنون،  حماية المس تهلك وانعدام أأي مراقبة، فالمتضرر الأول والأخير هم
برام العقد بمبلغ وأأثناء  لى النصب كاإ ذ تلجئ بعض شركات سلفات الصغرى اإ اإ
التسليم يقدم المبلغ أأقل من المتفق عليه في العقد، وبلتالي يفاجئ المواطن 
ليهم، حيث تعاني النساء القرويات من  بقتطاعات ل تناسب المبلغ المسلم اإ

ال ليات الحكومية حماية المس تهلك؟ النصب عليهن، وأأمام هذا الوضع، ما هي 
 هذه المؤسسات وشركات السلفات الصغرى؟ل وهل هناك من مراقبة 

 شكرا للس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم للس يد الوزير للاإ

لصناعة الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف ب
  :التقليدية

 شكرا الس يد الوزير.
بداية أأود شكر السادة المستشارين ام٭ترمين من الفريق الحركي على 
وضعهم هذا السؤال المتعلق بشركات السلفات الصغرى وتأأثيرها على القدرة 

 الشرائية للمواطنين.
أأريد في البداية التذكير أأن حصول أأي مواطن بصفة عامة على قرض 

طار تعاقدي، حيث من طرف اإ  حدى شركات القروض لاس تهلاكية يتم في اإ
يتسلم المعني بلأمر من طرف الشركة المعنية اتفاقية قرض قصد الإطلاع 
والإمضاء تبرز جميع المعطيات المتعلقة بلسلف المطلوب، المبلغ ام٭دد، سعر 

لى غير ذلك، كما تحدد هذه الأخيرة ح قوق الفائدة المطبق، مدة لاسترداد اإ
 أأو التزامات كل طرف. 

كما تجدر الإشارة من ناحية ثانية على أأن السلطات النقدية اتخذت عدة 
تدابير من أأجل الحد من لاس تدانة المفرطة، تتجلى على وجه الخصوص فمٯ 

 يلي:
أأول: تبني ميثاق أأخلاقيات المهنة من طرف ام٬عية المهنية لشركات 

 ؛قة تتعلق بلمعاملة التجاريةالتمويل الذي يحث على تدابير دقي
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ثانيا: تحديد السقف الأعلى للنس بة الحقيقية العامة ابتداء من س نة 
وذلك حماية للقدرة المالية للمقترضين، فهكذا انخفض هذا السقف من  8111
لى  8111س نة  40.24%  ؛4001 أأبريل 8في 82.81اإ

لى  400ثالثا: رفع قيمة غير ام٭جوزة من الأجرة من  دون  8400درهم اإ
 احتساب التعويضات العائلية.

رابعا: قيام بنك المغرب بمراقبة الشركات المعنية قصد ضمان احترام 
لازمة في المقتضيات القانون البنكي ومعاينة كل الخروقات واتخاذ تدابير 

 ؛شأأنها
خامسا: العمل بمقتضيات اتفاقيات لاقتطاع الجديدة المبرمة بين الخزينة 

ومؤسسات الئمدن، التي تنظم العلاقة بين شركات التمويل  العامة للمملكة
ومديرية الأجور وأأداء المعاشات فمٯ يخص لاقتطاعات الشهرية للزبناء 
المس تفيدين من خدمات هذه الشركات، وذلك لإطفاء الشفافية والوضوح في 

 ؛التعامل بين الشركات المعنية وزبنائها
لى عداد مشروع قانون يرمي اإ  حماية المس تهلك بما في ذلك من سادسا: اإ

 .ظاهرة لاس تدانة المفرطة
شراك الغرف المهنية كطرف ثالث  أأما فمٯ يخص اقتراح الفريق الحركي بإ

ننا، وزارة المالية، نرى أأنه من ام٬دي أأن تبق  ىلدراسة كل طلب قرض فاإ
سلطة دراسة ملف القروض واتخاذ القرارات في شأأنها من اختصاصات 

 المصالح المعنية لدى مؤسسات الئمدن، وذلك نظرا للاعتبارات التالية:
أأول: توفرها على المؤهلات المهنية الضرورية لدراسة جدول مشاريع 

 المقدمة للتمويل وتقدير امٮاطر المتعلقة بها؛
ح القروض، يعتمد على مد هذه المؤسسات وثانيا: تمويل أأنظمة من

بلأموال الضرورية من طرف المساهمين في رهوس أأموالها، وتحمل هؤلء 
 . الانعكاسات التي قد تنتج عن عدم استرجاعه

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :الشرقاوي المستشار الس يد عبد الرحيم
 شكرا الس يد الرئيس.

كل ما هناك الس يد الوزير أأعطانا التوضيحات وواجبنا واس تفدنا بما فيه 
 كفاية. 

أأنا اللي بغيت نضيف الس يد الوزير أأن هاذ السؤال هو في الواقع 
مطروح لوزير المالية، ولكن هاذ السؤال راه متعلق بكم حتى أأنمد كصانع 

ليدية، هذا هو اللي تنتسائل فيه، أأنكم تتواجبوا تقليدي وكوزير الصناعة التق 
وتتدافعوا على الغرف المهنية وتتدافعوا على الصناع وعلى الناس اللي كياخدوا 
السلف، شكرا يعني جزيلا على هاذ التوضيحات وعلى الأجوبة ديالكم معالي 

 الوزير. 

الية، أأن اللي بغيت نضيف لكم بما أأن العلاقة كتربطكم بينكم وبين وزير الم
يعني خصها تردوا السلف الشركات الصغرى لما تتاخد واحد السلف وهذاك 

في واحد المدة اللي هي قانونية، وهي ما تتسمحش لذاك الشركة الصغيرة 
 اللي غادي يمكن لها ترد، مثلا تيحكموا عليها ترد أأكثر من اللي غادي تصور. 

، كترجع failliteهنا أأش تيرجع؟ كترجع أأزمة، هنا أأش كيرجع؟ كترجع 
أأن الإنسان كيعاود يرجع للوراء، ما تيرجع السلف اللي خدا، ما هو رجع في 

 المعمل ديالو أأو قاد الأمور ديالو وتيبقى موخر. 
فهذا ربما كيرجع لكم الس يد وزير الصناعة التقليدية، أأنا تنغتنم هاد الفرصة 

في هاد الملف وترفعوا بما أأنكم صانع تقليدي ووزير للصناعة التقليدية تزيدوا 
 فيه. 

 وشكرا جزيلا على الجواب ديالكم.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد على  شكرا للس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 التعقيب.

الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف بلصناعة 
 : التقليدية

، أأغتنم هذه الفرصة بأأن أأقول بخصوص بخصوص الصناعة التقليدية
خواني في وزارة المالية لخلق  التمويل، أأن هناك عمل تقدمنا فيه جدا مع اإ
صندوق للضمان، وهاذ الصندوق ديال الضمان حول أأربع س نوات، غادي 

 مرات أأو 0مليون درهم، وهذا غادي يمكن من رفع  200يكون فيه حوالي 

ن شاء ٧ه من الناحية  1 مكانات هائلة اإ مرات هاذ المقدار، وبلتالي هي اإ
 التمويل التي سيس تفيد منها الصناع التقليديون. 

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير. 

لى الس يد وزير لاقتصاد والمالية حول تمتيع  السؤال الثالث موجه اإ
المغاربة الراغبين في الحصول على بطاقة الأداء الدولية، للمستشارين ام٭ترمين 

طاهر الفيلالي، الالسادة: حمد كريمن، عبد اللطيف أأبدوح، فوزي بنعلال، 
العربي القباج، عبد احميد بلفيل، مصطفى القاسمي، عبد الكبير برقية، 

سماعيل قيوح، علي قيوح وعبد العزيز عزابي، فليتفضل أأحد  العربي سديد، اإ
 المستشارين لبسط السؤال تفضل.

 :المستشار الس يد عبد العزيز عزابي
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 الس يدة الوزيرة،
 الس يد الوزير،
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 الأخت المستشارة، 
خواني المستشارين،  اإ

ؤالي حول تمتيع المغاربة الراغبين في الحصول على بطاقة الأداء موضوع س
 الدولية. 

 الس يد الرئيس،
غير خاف عنكم الصعوبت التي يلاقيها المسافرون المغاربة عامة والس ياح 
بشكل خاص الذين يقصدون الديار الأجنبية، فمٯ يخص الأداء بحيث 

ننا نفضل يكونون مضطرين لصطحاب معهم عملة الديار التي ي قصدونها، فاإ
أأن تمنح لهم المؤسسات البنكية بطاقة الأداء الدولية والرفع الممنوح فمٯ يتعلق 

 بلصرف حتى يتمكنوا من اقتناء ما يرغبون فيه في ظروف حس نة. 
وعليه نسائلكم، الس يد الوزير، عن التدابير والإجراءات التي ستتاذونها 

 في هذا الإطار.
 وشكرا.

 :لسةالس يد رئيس الج 
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف بلصناعة 
 : التقليدية

 شكرا الس يد الرئيس. 
نشكر السادة ام٭ترمين من الفريق لاس تقلالي للوحدة والتعادلية على 

المتعلق بتمتيع المغاربة الراغبين في الحصول على بطاقة  طرحهم لهذا السؤال
 .الأداء الدولية

المعلوم أأنه اتخذت في الس نوات الأخيرة جموعة من الإجراءات لتبس يط 
تدابير تقنين الصرف، وذلك ضمانا لمواكبتها لتطورات لاقتصاد الوطني 

 والدولي وتلبية لحاجيات المواطنين والفاعلين لاقتصاديين.
الترخيص في الأبناك المعتمدة، منح بطاقات  4002كذا تمت في س نة ه

الأداء الدولية للأشااص الطبيعيين المغاربة القاطنين بلمغرب والمتمتعين بمنحة 
بلعملة الصعبة، كالمنحة الس ياحية الس نوية ومنحة أأداء العمرة وذلك لتغطية 

قامتهم بلخارج.   مصاريف اإ
لى أأن هذه البطاقة الدولية ل تتوفر على في هذا الشأأن، تجدر الإشا رة اإ

لى الخارج  تاريخ انتهاء الصلاحية، بحيث أأنها تصدر لأول مرة بمناس بة سفر اإ
وتعبئ عند القيام بسفر أآخر، كما أأنها تخول لحاملها تأأدية مصاريف الفندق 

ذا تم القيام بحجز في فندق بلخارج.   عبر الإنترنت في حالة ما اإ
 
 
 

 84000رفع قيمة المنحة الس ياحية الس نوية من  4001وقد تم في س نة 
لى  درهم لتمكين المواطنين المغاربة من تغطية مصاريف سفرهم  40000درهم اإ

لى الخارج، كما بلغت منحة أأداء العمرة   درهم.  84000اإ
لى أأن الدراسة مس تمرة لتخاذ تدابير  في هذا الإطار تجدر الإشارة اإ

ام٬ال، قصد تعزيز التحرير التدريجي والمتواصل لنظام جديدة في هذا 
 الصرف في المغرب. 

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد على  شكرا الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 السؤال.

 :المستشار الس يد عبد العزيز عزابي
الس يد الوزير على التوضيح اللي وضح لنا، ولكن الس يد  كنشكرو

درهم، بحيث  40000الوزير يعلم وكلنا نعلم الكيفية كيفاش بلنس بة لهاذ 
ذا كانت الإجازة ديالو بلأقل غير  يخرج الإنسان خارج التراب، وخاصة اإ

اليوم مع وليداتو، واش غيديرها في الأوطيل؟ أأقل فندق تما  84واحد 
حنا تنعرفوا، يمكن اأأورو، ولكن الناس راها  840اب وهو واحد فخارج التر 

درهم، لكن راه كيسلفها من الإخوان ديالو، من الأصدقاء  40000يخرج 
ديالو خارج التراب وتيجي تيقبطها تما بلعملة الصعبة وتيصرفها تما وتيجي لهنا 

 وتيردها لصاحبها. 
باب أأمام المستثمرين الأجانب ولهذا بغينا أأن تتقنن هاذ العملة ونفتحوا ال 

بش يدخل لبلادنا، وداب التجارة ولت مفتوحة وحرة خصنا لبد بش 
 هذاك. 

ولاقتراح ديالنا هو السماح بفتح حساب بلعملة الصعبة بلنس بة للسفر 
الس ياي  محدودة في قيمتها المالية ومدة صلاحيتها، بش نكونوا ضبطنا بعض 

طار مسطرة قانونية، بلا ما نديرو بحال ذاك  الأش ياء اللي هي في اإ
فمٯ يتعلق بلسكن، وعاود تاني  le noirالتحايلات على ذاك اللي تقولوا لو 

عاود تاني فخارج اسميتو، بغينا شي  le noirوالمغاربة كلهم تيعرفوا بأأنه حتى 
 حاجة مسطرية وقانونية.

 وشكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 ستشار. شكرا الس يد الم 

ذن هكذا نكون قد أأتينا على نهاية جدول أأعمال جدول جلسة الأس ئلة  اإ
 الشفهية.


